

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

Cristo, 14 - Palma de Mallorca
Teléfono 2142 - Apartado 32

AÑO LIX -- Núm. 22.045
Domingo, 22 Septiembre de 1946

Suscripción mensual 8'00 ptas.
Número suelto: 0'40 "

Interesantes declaraciones del Gobernador del Banco de España

SR. GOICOECHEA SE REFIRIO A LA IMPORTANCIA DE LA CREACION DE UNA LEGACION EN MANILA Y A LA SITUACION MONETARIA ESPAÑOLA. — NUESTRA SITUACION POLITICA EXTERIOR

Barcelona.— El Gobernador del Banco de España, don Antonio Goicoechea, ha concedido esta tarde una entrevista a un redactor de la "Cifra".

Comenzó diciendo que su viaje a Barcelona era puramente particular y que permanecería en la capital catalana dos días, pues el lunes de la noche regresará a Madrid.

¿Qué alcance concede usted al acuerdo del Consejo de Ministros de anoche por el que se crea una Legación de España en Manila y nombrando para figurar al frente de ella a un Ministro plenipotenciario?

Este acuerdo de nuestro Gobierno — dice — constituye más ni menos la primera etapa de un programa en el que están conformes simultáneamente el Presidente Roxas y el Gobierno español.

¿Durante la audiencia que le concedió en Manila el presidente Roxas, en ocasión de cumplimentarle la Embajada extraordinaria española la ceremonia de la proclamación de la independencia del archipiélago, me manifestó su propósito solemnemente de enviar una Embajada en Manila y un Consulado General en Barcelona.

¿Solicitamos a continuación su opinión del señor Goicoechea sobre la actual situación monetaria española.

— La situación — contestó —

no ha sufrido variación alguna. La fijación de un límite a la circulación fiduciaria no tiene más objeto que poner a dicha circulación una barrera infranqueable, pero no porque haya motivo de alarma ni porque la expresada circulación fiduciaria sea excesiva, sobre todo en comparación con los límites que alcanzan en otros países.

— ¿Sigue el Banco de emisión desarrollando sus actividades con normalidad?

En efecto. Basta con ver el tipo de cotización del Banco de España en la Bolsa. Esta se fija en 480 duros, cifra que no llega a la alcanzada con anterioridad a 1936, pero que se va aproximando en mucho a ella.

— Como juzga usted, don Antonio, el porvenir de España en la hora presente?

Francamente bueno. He regresado de mi reciente viaje a América sumamente optimista por lo que hace referencia a la política exterior. Por cierto que durante mi estancia en Nueva York, el famoso Instituto Gallup que, como se sabe, centra sus actividades en formular informes, señalando la corriente de opinión sobre los más diversos problemas, planteó la pregunta de como se juzgaba el régimen español. Los resultados, muy elocuentes por cierto, fueron los siguientes: Un 43 por ciento en favor de Franco; otro 43 por ciento en contra y un 14 por

ciento indiferentes o desconfiados del asunto. Las campañas antiespañolas van decreciendo en toda América. Cada vez se les da menos crédito. Tuve ocasión de hablar con personalidades políticas norteamericanas y sudamericanas y a través de mis conversaciones constata, asimismo, esta realidad. — Cifra.

Las conclusiones de la Asamblea olivarera

Sevilla. — En la Asamblea olivarera celebrada días pasados en Sevilla, presidida por el Jefe nacional del Sindicato del Olivo señor Martín Sánchez, se aprobaron las siguientes conclusiones:

1. Pedir la valoración del aceite de oliva, de acuerdo con el proyecto del Sindicato Nacional del Olivo, arbitrándose para ello una fórmula por la que se procurará que la elevación del precio no repercuta en el consumo público.
2. Que se restablezca el margen de diferencia que existía en campañas anteriores para el aceite fino.
3. Que los fabricantes de aceite de oliva tengan la condición de mayoristas de origen.
4. Que los olivieros, puedan exportar con marcas propias sus aceites puros naturales de oliva.
5. Que el aceite que se exporte, que leve mezcla de refinado, tenga que llevar en su etiqueta, especificado, de manera clara, que han sufrido aquella manipulación, y
6. Que se autorice la exportación de aceite de oliva con compensación de grasas comestibles sin limitación de cuantía. — Cifra.

Fallece a causa de la emoción que le produjo la corrida de beneficencia

Madrid, 21. — Un funcionario de la Dirección General de Fortificaciones del Ministerio del Ejército, ha fallecido de una afección acardiaca agravada por la emoción producida, según dictamen médico, al presenciar la corrida de la Beneficencia organizada por la Diputación Provincial de Madrid. — Cifra.

Los miembros españoles en el Tribunal de La Haya

La Haya. — Han sido nombrados miembros del Tribunal permanente de arbitraje en representación de España, don Antonio Goicoechea, don Manuel González Hontoria, don José María Trías de Bes y don Fernando María Castiella.

Lo falta de lluvias empieza a ser una preocupación en España

Madrid, 21. — Desde hace tres meses apenas ha llovido en el territorio español. En alguna región la falta de agua comienza ya a ser una preocupación para el agricultor y, sobre todo, para los embalses y la normal producción hidroeléctrica.

Salvo en Galicia y el Norte de la península la falta de agua ha sido total durante el verano, habiendo estado ausentes incluso hasta las tormentas locales características del verano.

Un alto funcionario del Observatorio Meteorológico ha declarado a un redactor de "Cifra" que la falta de lluvia produce una situación desagradable para la labranza porque no prepara el suelo para la futura siembra. Esta falta se hace más sensible en Andalucía, Levante y Extremadura, aunque en general la falta de lluvias y especial-

mente de tormentas ha facilitado las labores de recolección.

En cambio — añade — la sequía ha sido fatal para los embalses. Los de Asturias, Alto Ebro y Cataluña, se mantienen todavía relativamente bien, pero los del Esla, Alberche, Alarcón y todos los del Guadalquivir y Guadiana andan muy por bajo de su capacidad total. Así por ejemplo, el gigante de los embalses españoles, el del Esla, cuya capacidad es de 1.114 millones de metros cúbicos, almacena hoy solamente unos cuatrocientos.

De continuar el régimen de borrascas procedentes del Atlántico que actualmente se registran sobre Inglaterra y costas de Marruecos no es aventurado pronosticar que muy probable las borrascas se extiendan también a nuestra península. — Cifra.

Danzas populares



Una estudiantina suiza, de la casa Internacional del Estado de California bailando una tarantela

Truman no negociará directamente con Stalin una paz duradera

Nuevos inventos bélicos

ALASKA, CAMPO DE EXPERIMENTACION MILITAR

Washington. — Las fuerzas aéreas norteamericanas han revelado que en Alaska se procede a las pruebas definitivas de varios tipos de proyectiles cohetes, dirigidos por radio, así como a las de nuevos inventos y aplicaciones del radar.

Las pruebas que actualmente se practican en Alaska van dirigidas principalmente a determinar los efectos del aire helado sobre las municiones, los equipos electrónicos y especialmente sobre los combustibles y lubricantes. — Efe.

Washington, 21. — El portavoz de la Casa Blanca ha desautorizado rotundamente la información del periódico vespertino de Nueva York "P. M." según la cual "si el Secretario de Estado norteamericano fracasa en París, Truman intentará negociar directamente con Stalin una paz duradera".

El periódico citado ha escrito textualmente: "En fuentes autorizadas se ha dicho que Truman cree que podrá erar con Stalin una paz perdurable. Si Byrnes, Connally y Vandenberg, asesores del Secretario de Estado los dos últimos, fracasan en la Conferencia de la Paz". — Efe.

ALMUDAINA de hoy consta de doce páginas



El condenado a la guillotina. — Pero es que mi presencia es absolutamente necesaria?

Mostacilla

DE BRUJAS.

Creemos... ¡si señores! en brujas magos y brujotes; estimamos toda esa ralea que en viernes, al filo de la medianoche, se reúnen en escalofriantes --en invierno-- aque-larres.

No nos chanceamos sino que lo tomamos muy en serio. Sabido es que estos señores caballeros en escobas bien peinadas, visitadoras de chimeneas y casas ruinosas, la toman un buen día con quien menos se cree. Ahora, les ha dado por transportar cada sábado una especie de cercado, redil, etc. (coronado con un cefo de vistoso "serrell") y dejarlo donde menos se sospecha.

Se trata de un gran cuadrilátero donde al son de una música se bailan "las piezas más enboga". Un "dancing" al aire libre y ya fresquito de estas noches pre-otoñales.

"L'Alt Rei en Jacme" de nuestra Historia debió agraviarles. Nos extraña en monarca tan prudente; quizás no fué él sino su caballo o el almogavar glorioso. Lo cierto es que, quiera o no, allí le transportaron el cercado y allí, por poco encierran a caballo, caballero y servidor.

Hoy aparece el trashumante chisme en otro lugar. Allí donde las carreteras de Valldemosa y Sóller se juntan en una calle ciudadana.

No sabemos si esto es el adiós definitivo. Quizás sí; quizás no. La bulla está armada esta noche y los cohetes estertóreos indican que en esa traslación también participó el Barbalá (sucedáneo de Barba Larga) el genio que con sus ruidosos estornudos despierta a los pobres niños.

En fin, es cuestión de esperar. Que lo mismo mañana puede amanecer en el Puig Mayor que en frente de tu casa, lector querido. Que delante de la mía no porque estoy bien con brujas, etc. etc.

EL DE TANDA

El vecindario opina

Sr. Director:

Los vecinos de la plaza del Cardenal Reig y segundo tramo de la calle de Luis Salvador, venimos aguantando pacientemente las nubes de polvo que se levantan en verano y los barrizales que se forman los días lluviosos, por el mal estado del piso tan terrisco.

Hasta ahora, convencidos que el abandono era debido a las dificultades para la adquisición de asfalto, esperábamos ilusionados que, cuando las circunstancias lo permitieran, el Ayuntamiento procedería sin pérdida de tiempo al adecentamiento de aquella pavimentación. Nuestra espera ha sido vana; a pesar de tratarse de una barriada populosa, con buenos edificios, servicio de tranvía, etc., el abandono continúa y hemos de ver, además, como se procede al riegos asfáltico de vías secundarias y de menos tránsito.

Desde estas columnas nos permitimos llamar la atención de la Gestora Municipal para ver de lograr que en el invierno que se avecina sean transitables aquellos lugares.

Y mientras, no estaría mal se repusieran algunas luces que han desaparecido.

De V. affmo. S. S.

M. R.

De Sociedad

En la capilla del Colegio de las HH. Trinitarias, primorosamente adornada, y de manos del Reverendo don Jaime Sastre Vidal, Pbro., tío del comulgante, recibió ayer su Primera Comunión el niño Miguel Palmer Vidal, hijo de nuestro amigo don Mateo Palmer, Comandante de Infantería y Fiscal Provincial de Tasas de Tarragona, y su esposa doña Catalina Vidal, a cuya ceremonia concurrieron sus familiares y amistades.

Nuestra felicitación a la familia Palmer Vidal.

El hogar de los esposos don Francisco Manresa Soler, del comercio, y doña Anita Isern Quetglas, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña, a la que se impondrá el nombre de Ana María.

En la Catedral Basílica ha recibido las aguas bautismales de manos del Rdo. D. Gabriel Sastre, el nuevo hijo de los consortes don Juan Simonet y doña Sebastiana Crespo, imponiendo al neófito los nombres de Gabriel Francisco de Sales.

Los numerosos invitados fueron delicadamente obsequiados.

Al objeto de tomar parte en representación de Baleares en los Campeonatos de España de Tennis, organizados por Falange Femenina, anteanoche, salió para Barcelona de paso para Lérida la señorita Conchita Irazazabal.

El hogar de don Eduardo Junco de Azeolla, Agregado Comercial en la Embajada de España en Portugal y doña Magdalena Bonet, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

También han visto aumentado su hogar, con el nacimiento de un niño, el Capitán del Cuerpo de Ingenieros Aeronáuticos don Tomás González Morón Zaforteza y doña Beatriz Quiroga y Martínez de Pisón.

De Formentor, donde estuvo unos días, regresó a Barcelona doña Antonia Alavedra de Monset.

Leemos en "La Vanguardia", de Barcelona:

"El día diez y nueve del corriente, a las once de la mañana, tuvo lugar el enlace matrimonial de don Ramón Ontiveros Rubio, muy conocido en nuestra ciudad, con la señorita Mercedes Perelló Soler, de distinguida familia mallorquina, celebrado en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Bonanova.

Fueron padrinos del acto Su Alteza Real e Imperial Archiduquesa de Austria doña Dolores de Habsburgo y Borbón, y por parte del novio, su asesor técnico don Francisco Soldevilla Ruiz.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, don Eduardo Figueras y Beltrán, y por parte del novio, su lustrero colaborador don Ramón Vázquez Laso.

Terminada la ceremonia, los invitados se trasladaron al domicilio de los contrayentes, donde se sirvió un espléndido "lunch".

Los contrayentes salieron en viaje de bodas, proponiéndose visitar varias capitales de España".

Se ha concedido autorización a don L. Juan Chimingras para ejercer el cargo de Cónsul honorario de Grecia en esta ciudad.

Se encuentra pasando una temporada en Pollensa el pintor don Joaquín Tudela, quien en breve marchará a Madrid donde hará una Exposición de sus obras pintadas en Mallorca.

Ha salido para Madrid el Abogado don Juan Cardona Pons.

Mañana por la mañana marcharán en el correo aéreo de Valencia y Madrid, don Carlos García Cuerva; don José Requena; doña Julia M. Carlota; don Enrique Vilagrasa; don Ricardo, doña Beatriz y doña Matilde Maura; doña Matilde Nadal; doña Carmen Merino; don Antonio Sempietro Moredro; doña Carmen Reis; don don Eduardo Lorenci; don Julián Ramos; don José Mendez Viña y don Adolfo de la Peña.

Para Barcelona marcharán mañana por la tarde en el avión correo, don Jorge y doña María Nicolau; don José Pujol; don Antonio Batlle; don Juan Serra; doña Encarnación Sol; don Andrés Ferrer; doña Mercedes Forcada; don Pedro Garau; doña Coloma Colombás; doña Teresa Biosca; don José y doña Mercedes Jover y doña María López.

Confortada con los Santos Sacramentos ha fallecido doña Josefa Pascual Busquets.

Por su carácter afable y bondadoso se había captado el afecto de cuantos la trataron por lo que su muerte ha sido muy sentida.

D. E. P.

Reciban sus afligidos hermanos don Francisco, Maestro de Obras, y doña Francisca; hermana política doña Isabel Puigadas y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

GOBIERNO CIVIL

EL DIA DE S. E.

En la mañana de ayer, el Excelentísimo señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don José Manuel Pardo Suárez, se dedicó al estudio y firma de los asuntos afectos a su Autoridad y de interés para la provincia.

Recibió, además, el señor Pardo, entre otras, las siguientes visitas: don Bartolomé Planas, Secretario de la Delegación Provincial de Combustibles Líquidos; el Director de "Gas y Electricidad", señor Revenga; Presidente de la Diputación Provincial señor Blanes Boyesen; Comandante de Marina señor Fontela; Administrador de Correos de Inca señor Jaume y el Alcalde de Artá.



HERNIADO

Su hernia crece y le molesta porque no está bien contenida. Evítelo, con nuestro "Super Obturador Automático" diminuto aparato sin tirantes bajo nalgas, peso, ni presiones. Fac. de pago. Modelos desde 100 Ptas. El propio Director recibirá en PALMA DE MALLORCA sólo y exclusivamente el miércoles día 25 en nuestra Delegación, Plaza de la Cuartera 12, de 9 mañana a 7 tarde, bajo prescripción facultativa.

INSTITUTO ORTOPÉDICO "ESPAÑA", Aragón, 88, Barcelona. (C. C. 2380).

ENTRESUELO PARA DESPACHO

En sitio céntrico. Se alquila. Se firmará Santo Cristo, 14, principal.

† D.ª Josefa Pascual Busquets

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos Francisco, Maestro de obras, Francisca, hermana política Isabel Pujadas, sobrina y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan su asistencia al rosario que se rezará hoy a las 12 y seguidamente a la conducción del cadáver y su última morada y al turno de misas que se celebrarán en la Iglesia de Sta. Fe a las 7, 7 y media y 8 el lunes día 23.

No se invita particularmente Casa mortuoria: Bosch, 5.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo se ha dignado conceder indulgencia en la forma acostumbrada.

Noticiario insular

FARMACIAS ABIERTAS HOY DIA 22 DE SEPTIEMBRE

- (De 9 mañana a 10 noche)
- J. Antich, Colón, 46-48.
- L. Forteza, Jaime II, 21.
- A. Mascareó, General Goded, 13.
- J. Rubí, Sindicato, 146.
- M. Seguí, Salas, 1.
- J. Serra, General Mola, 34.
- Vda. Trián, San Miguel, 159.
- B. Miguel, Antonio Marqués, 66.
- S. Antich, Hornabeque, 56 (Santa Catalina).
- M. Caubet, (Terreno).
- G. Oliver, Aragón, 240 (Hostalet).
- B. Barceló, Héroes de Manacor, 222 (Soledad).
- P. Planas, Hondros, 74.
- A. Llorens, (Coll d'En Rebassa).

Servicio para la semana (Farmacias de turno)

- (De 9 mañana a 10 noche)
- J. Canals, Avda. A. Rosselló, 71.
- G. Llombart, Gall, 12.
- S. Antich, Hornabeque, 56 (Santa Catalina).
- D. Fomentas, (Terreno).
- A. Llorens, (Coll d'En Rebassa).
- (De 10 noche a 9 mañana)
- José Perras, Galera, 9.

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 21 Septiembre de 1946. Primer premio de 25 pesetas al número 475. Premios de 250 pesetas a los números 75 175 275 375 575 675 775 875 y 975.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Llegaron de Barcelona los pailebot "Eugenio" y "Nuevo Corazón". De Valencia el vapor correo "Rey Jaime". De Barcelona la motonave "Dragonera".

Han sido despachados: Para Andraitx la balandra "Mutillo". Para Ibiza las balandras "La Carmen" y "Jover Teresa". Para Barcelona el pailebot "Cala Llamp". Para

Mahón el pailebot "Cala Lliota". Para Blanes el pailebot "Providencia".

El aniversario C. N. Palma

Hoy conmemorará el Club Nautico Palma el VI aniversario de su fundación.

A las diez de la mañana, tendrá lugar en la Parroquia de Nuestra Señora de la Salud, una misa por los socios del club fallecidos.

A las once se llevará a cabo la Travesía del Puerto.

A las dos tendrá lugar una comida de compañerismo para directivos y socios.

A las seis de la tarde tendrá lugar un baile que será amenizado por la renombrada Orquesta "Llançana", con sus animadores.

Nuevo consultorio médico

Anoche tuvo lugar la inauguración de un nuevo despacho instalado en la Plaza de la Conquista, 3-1.º por Dr. don Miguel R. Noguera.

Se halla montado con perfección de instrumental quirúrgico y dedicado a la especialidad de Ginecología, cuya especialidad lleva varios años de estudios y práctica en clínicas y hospitales extranjeros.

Efectuó la bendición el P. don Bartolomé Gasp. Práctico, quien pronunció una eucaristía, efectuando la entronización acto seguido del Corazón de Jesús, de cuyo acto fueron padrinos los señores Luis Terrassa Jaime y Asunción Sureda Noguera.

La ceremonia revistió carácter íntimo, siendo los invitados delicadamente obsequiados.

R. S. Hípica de Mallorca

HOY DOMINGO

A LAS 3'30 TARDE

5 GRANDES CARRERAS 5

Campeonato de velocidad

sobre la distancia de 2.000 metros

España - Homero - Cisgoat - Tifán M - Innet

¿CUAL DE LOS CINCO?

TEATROS Y CINES

Noticario

BALEAR

...a su fin la temporada de una popular a cargo de la Compañía de Juan Santacana, que con el éxito de público ha venido dando estos días en el Coliseo un gran espectáculo. Hoy domingo se celebrarán tres funciones: a las 4 tarde poniéndose en escena "El Faro del Peñón"; a las 6:30 con la obra "Mar-Rossa", en catalán; y a las 8:30 función de homenaje al primer actor Santacana, que pondrá en escena "El idiota", que tan notables ovaciones le vale por su labor.

Mañana lunes representará "El testamento del Doctor Frankenstein"; y el martes como despedida "Juan Simón el enterrador", que tanto ha popularizado el nombre y que prometen proporcionar grandes llenos al Balear.

AVENIDA Y LIRICO

El formidable éxito cómico que sigue la proyección en estos días de la divertidísima película "La casa de los millones", con la que se ha presentado a nuestro público el famoso cómico Luis Arini cuyo trabajo se ha visto enseguida en el público, celebra su labor con ininterrumpidas carcajadas.

En el mismo programa figura la obra producida americana "Las mujeres y un amor", por Cole Lombard, Kay Francis y Cary Grand.

Hoy habrá matinal en el Avenida y Lirico.

ASTORIA, METROPOL Y PROTECTORA

Debido a compromisos contraídos con anterioridad por la empresa del Astoria y Metropol, únicamente hasta hoy domingo podrá verse el programa formado por la deliciosa comedia "Internado para señoritas", en la que tan encantadora creación realiza la genial artista Mapy Cortés; y la última jornada de "La mano que aprieta", que lleva por título "Defenderse o morir", cuyo desenlace es la mayor sorpresa en el público al descubrir la personalidad incógnita criminal.

Hoy domingo se celebrará el acostumbrado matinal en el Astoria y Protectora.

Este mismo programa formado por "Internado para señoritas" y "Defenderse o morir", última jornada de "La mano que aprieta", seguirá pasando por últimos días lunes y martes en Protectora; y el Astoria y Metropol se celebra mañana el estreno de la producción americana "La canción del amanecer", que viene precedida de un extraordinario renombre.

LAS MELODÍAS DE JOHANN STRAUSS EN LA PANTALLA DEL PRINCIPAL Y ORIENTAL

Metro Goldwyn Mayer que pone esta temporada una gran cinta musical en la que oírán las mejores composiciones de Johann Strauss. Para la dirección de este programa se buscó a Julien Duvivier y para intérpretes a tres famosos artistas: Luise Rainer, Fernand Gravet y Miliza Korjus.

El trabajo de todos ellos resulta maravilloso y si se agrega a eso el encanto de las inmortales melodías de Johann Strauss, es fácil comprender que "El gran vals" cuyo film nos referimos, es una magnífica película. "El gran vals" se reestrenará mañana en el Principal y Oriental.

"LOS HERMANOS MARX"

Cómicos cien por cien, Groucho, Chico y Harpo constituyen un trío cómico formidable. Su loco sentido del humorismo es tan personal que nadie se ha visto capaz de copiarlos ni de parodiarlos. Hace más de veinticinco años que estos cómicos profesionales, desde el escenario en principio, y desde la pantalla más tarde, han lanzado miles de chistes disparatados, trucos insólitos y excentricidades que les han valido el indiscutible título de los "locos Marx".

Los chistes de los Marx, al debutar en el teatro, no hacían reír y cuando ellos se daban cuenta del fracaso realizaban unas cuantas payasadas que indefectiblemente arrancaban la risa de los espectadores.

Cuando ya estuvieron acreditados como locos y cómicos, fueron reclamados para la pantalla y sus primeras películas desconcertaron un poco al público no acostumbrado al chiste dislocado y a la in-

congruencia; pero poco a poco fueron admitidas sus locuras y hoy el solo anuncio de una película de los hermanos Marx es precursor de las más estruendosas carcajadas.

Las cualidades musicales de Chico y Harpo podían haberles conducido a alturas artísticas de gran importancia; pero según Groucho explica, los tres prefirieron dedicarse al arte cómico: —Nosotros nos dedicaremos a hacer reír al público y dejaremos que los grandes artistas le fastidien.

La primera película de los Hermanos Marx se filmó en 1929 después de haber obtenido un ruidoso éxito en el teatro con la comedia "Los cocos" y desde aquella fecha han permanecido en Hollywood desde donde ha sido posible dar a conocer sus locuras a todo el mundo.

Películas nuevas

"LA CANCIÓN DEL AMANECER"

Las películas musicales de género "hot" tienen un público especial, inconfundible. No incómoda por determinadas apatencias externas, sino por su singular disposición de ánimo, por su expectante e ilusionada aptitud y sobre todo, por sus espontáneos aplausos, como ha ocurrido en el estreno en Madrid y Barcelona de "La canción del amanecer", que mañana nos será dada a conocer por la Empresa de Sala Astoria, en combinación con el Metropol.

Con escenas musicales fastuosas y de espectacularidad se desarrolla un argumento optimista y delicioso.

El más famoso y popular artista, idolo de los radioescuchas americanos Frank Sinatra, se presenta por primera vez en la pantalla y cuya actuación le da oportunidad de hacer gala de su amplia voz, de gratos registros, modulada con excelente estilo y buen gusto.

En esta película moderna, además, se puede admirar el arte personal de Ann Miller y los ritmos de las mejores orquestas del mundo, en las más célebres creaciones de música moderna.

"EL ORACULO DEL CRIMEN"

El próximo miércoles reanudará su temporada cinematográfica el Teatro Balear, simultaneando otra vez sus proyecciones con el Protectora,ándonos a conocer la producción americana de la Columbia "El oráculo del crimen" y que interpretará Warner Baxter, uno de los astros que más fama ha obtenido, junto con la encantadora estrella Margaret Lindsay.

Se trata de una narración de la que surge el conflicto dramático, que logra mantener el interés del público.

La película ha tenido en Michael Cordon un entonado realizador, que ha sabido sacar el máximo rendimiento de la intriga del film.

"SANGRE SOBRE EL SOL"

Precedida de una forma enorme y aguardada con inusitada expectación, se estrenará el próximo jueves en el Avenida y Lirico la superproducción "Sangre sobre el sol", presentada como el primer acontecimiento cinematográfico de la nueva temporada.

Basada en un hecho histórico, la substracción del Plan Tanaka que exponía lo que más tarde había de ser la acción bélica y expansionista nipona, la dinámica personalidad de James Gagney y las intervenciones de Silvia Sidney animan una intrigante aventura.

La película "Sangre sobre el sol" ha sido realizada por Frank Lloyd que con este film consigue un espectacular triunfo.

HAENDEL

A principios del siglo XVIII un hombre emigrado de Alemania había conquistado en Londres una posición tal que era universalmente considerado como "el rey de la música". Este hombre era Jorge Federico Haendel, el autor de melodías tan sublimes como el "Largo" y el oratorio "El Mesías".

Su vida dura, dedicada por entero al arte musical, ha quedado magistralmente reflejada en "Haendel", la gran película en technicolor.

Interpreta el papel central Wilfrid Lawson, famoso actor británico de carácter perfectamente compenetrado con la fuerte personalidad del gran compositor de Halle, naturalizado inglés.

Elizabeth Allan encarna al personaje principal femenino, Mrs. Cibber, la que fué famosa cantante y una de las pocas amistades que le quedaron a Haendel en sus días de desgracia.

«El testamento del Doctor Frankenstein» en el Balear

Rafael Tubau del Castillo, autor de la obra anunciada, nos ha visitado para comunicarnos que, al escribir su obra, no le impulsó otra ambición que la de entretener al público presentando una serie de escenas emocionantes, de gran efecto teatral, sin más pretensión que la de arrancar el aplauso al final de cada acto, a cargo del formidable trágico Juan Santacana.

La actriz italiana Francesca Bertini formará compañía en España

Madrid. — La actriz italiana Francesca Bertini, que desde hace largo tiempo se encuentra en España, formará una compañía teatral, de la cual será primer actor Vicente Soler, que actualmente trabaja en la compañía de Irene López-Heredia. La nueva formación recorrerá diversas provincias españolas.—Cifra.

Mañana lunes solemne ESTRENO
Las mejores orquestas del mundo de música moderna, reunidas en una película única

ANN MILLER
CON LAS ORQUESTAS de
BOB CROSBY
FREDDIE SLACK
DUKE ELLINGTON
COUNT BASIE
Y
RADIO ROGUES
FRANK SINATRA
HILLS BROTHERS

LA Canción DEL Amanecer

Director: **CHARLES BARTON**

Por primera vez en las pantallas españolas

FRANK SINATRA

El idolo de las radios americanas

Hoy último día Internado para Señoritas Defenderse o morir

3.ª y última jornada de
La mano que aprieta
ó
los misterios de New-York

Proyecciones simultáneas en



GRAN COMPANIA DE TRAGICOMEDIAS de

Juan SANTACANA

HOY Tres grandes funciones A las 4:

El faro del peñón

A las 6:30:

María Rossa

Noche a las 10:30

Extraordinaria función homenaje a

SANTACANA

Su más formidable creación

EL IDIOTA

Mañana Tarde y noche

El testamento del Doctor Frankenstein

Lunes - Despedida

JUAN SIMON el enterrador

SE VENDE

finca rústica 25 cuarteradas, dos casas, almendros, olivos, algarrobos, regadío, secano y bosque. Treinta mil duros. Informes Teléfono 2362.

CRONICA DEPORTIVA

FUTBOL

CHORDA ES EL NUEVO DELANTERO CENTRO QUE EL MALLORCA ALINEARA HOY FRENTE AL COLLERENSE

Esta tarde en el campo Son Costa, del Coll d'En Rebassa, se enfrentarán en partido amistoso un equipo del Mallorca y el de la U. D. Collerense.

Los decanos aprovechan este encuentro para probar a su más reciente adquisición, que es la de un joven centro delantero apellidado Chorda, peninsular y de quien se tienen muy buenas referencias. Por este motivo son muchos los simpatizantes del Mallorca que hoy piensan trasladarse al Coll. Hay verdaderos deseos de ver actuar a Chorda, así como también al joven guardameta Carberol, Rosselló, Ferrer —jugador éste que procede del "Granollers"—, etc., así como igualmente existen deseos de conocer el campo de Son Costa y las importantes mejoras realizadas en el mismo.

En el Coll d'En Rebassa rema verdadera expectación por la visita del Mallorca y no cabe duda de que el terreno de juego del Collerense registrará hoy el mayor lleno.

El entusiasta club collerense tiene organizada para esta noche una extraordinaria velada en el Salón Rosales, reunión que estará dedicada a honrar la visita que recibirán de los jugadores mallorquistas. Esta fiesta promete resultar muy lucida.

EUROPA Y PALMA SE DISPUTARÁN HOY EL TROFEO "CALZADOS OSCARIA"

Hoy, día 22, a las seis de la tarde, en el campo de Buenos Aires, se efectuará el primer encuentro correspondiente del Trofeo galantemente regalado por don Juan Alba, propietario de los Calzados Oscaria, entre el C. D. Europa y el C. de F. Palma, filial del Mallorca. El trofeo se disputará en dos partidos y por goal average, habiendo despertado estos dos encuentros enorme emoción entre

los simpatizantes, de los dos onces contendientes, ya que sus fuerzas están igualadas y los dos equipos se preparan para la próxima competición oficial del Campeonato de Baleares.

Antes de empezar dicho encuentro, como partido telonero jugarán el C. D. San Felipe y el infantil del C. D. Palma, del que tan grato recuerdo tienen los aficionados después de haberlo visto actuar el día del Barcelona-Atletico de Bilbao.

PARTIDOS AMISTOSOS PARA HOY

Sóller-Trópico: Comas.
Soledad-España: Fuentes.
Collerense-Mallorca: Bosch.

CALENDARIOS DEPORTIVOS

Hemos recibido varios ejemplares deportivos que sirven para seguir detalladamente el desarrollo de las competiciones ligeras nacionales en sus tres divisiones.

Indice Deportivo, Imprenta Bellver y Porbus, son los que nos han obsequiado con los citados y útiles calendarios, envíos que agradecemos.

CICLISMO

LA VIII VUELTA CICLISTA A MALLORCA

Horario probable de la carrera
El Comité Organizador de la "VIII Vuelta Ciclista a Mallorca" ha acordado el probable itinerario de la carrera, que —salvo modificaciones de última hora— será el siguiente:

DÍA 1.º -- PRIMERA ETAPA Palma-Puig de San Salvador (Felanitx)		
Palma	12'00	horas
Lluchmayor	12'45	"
Arenal	13'10	"
La Rápita	14'50	"
Campos	14'55	"
Salinas	15'30	"
Santanyí	15'45	"
Alquería	16'00	"
Calonge	16'10	"
Cruce de Porto Colom	16'25	"
Felanitx	17'00	"
San Salvador	17'30	"

DÍA 2.º -- SEGUNDA ETAPA Felanitx-Artá (contra reloj)		
Felanitx	9'30	horas
Manacor	10'00	"
Porto-Cristo	10'25	"
Son Servera	10'45	"
Capdepera	11'15	"
Artá	11'30	"

Artá-San Juan (en línea)		
Artá	15'00	hora.
San Lorenzo	15'55	"
Manacor	16'15	"
Villafrauca	16'35	"
Montuiri	17'00	"
San Juan	17'10	"
Petra	17'25	"
María de la Salud	17'40	"
Sineu	17'55	"
San Juan	18'10	"

DÍA 3.º -- TERCERA ETAPA San Juan-Muro		
San Juan	8'30	horas
Montuiri	8'40	"
Randa	8'55	"
Aigüda	9'05	"
Sancellas	9'30	"
Inca	9'50	"
Lluch	10'30	"
(Control de firma: 30 minutos)		
Lluch	11'15	horas
Inca	11'45	"
Pollensa	12'25	"
Puerto Pollensa	12'35	"
Aicüda	12'50	"
La Puebla	13'20	"
Muro	13'30	"

DÍA 4.º -- CUARTA ETAPA Muro-Sóller		
Muro	9'00	horas
Santa Margarita	9'15	"
Llubi	9'35	"
Inca	9'55	"
Binisalem	10'10	"
Consell	10'15	"
Santa María	10'20	"

Palma	10'45	"
Establiments	11'05	"
Esporlas	11'25	"
Valdemosa	11'55	"
S'Esplayeta	12'05	"
Cruce a Sóller	12'10	"
Sóller	13'00	"

(A las 17 horas, Circuito a Sóller)

DÍA 5.º -- QUINTA ETAPA

Sóller-Palma		
Sóller	13'00	horas
Deyá	13'30	"
Valdemosa	13'55	"
Palma	14'40	"
Portals	15'10	"
Calviá	15'25	"
Capdellá	15'30	"
Paguera	15'45	"
Andraitx	15'55	"
Puerto Andraitx	16'05	"
Campdemar	16'20	"
Santa Ponsa	16'35	"
Palma-Nova	16'50	"
San Agustín	17'10	"
Génova	17'15	"
Palma	17'30	"

BALONCESTO

PARTIDOS PARA HOY

Regatas-Patronato A (21-19).
Mallorca-Hispania A (18-28).
Patria-Hispania B (16-23)
Español-Patronato B (9-23).

Los encuentros se jugarán en el terreno de los citados en primer lugar y los números corresponden al tanto que se registraron en los partidos de ida.

Los equipos que parece salvarán esta primera eliminatoria son, Patronato B, Regatas e Hispania A. Difícil de pronosticar es el resultado del choque Patria-Hispania B, así como también podría registrarse alguna sorpresa en cualquiera de los otros encuentros.

FUTBOL

ACUERDOS DEL COMITE DE COMPETICION

Sanciones a unos jugadores del Játiva

Madrid, 20.—En su reunión semanal, el Comité de Competición de la Federación Española de Fútbol ha adoptado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Imponer las siguientes sanciones a los jugadores que se expresan, por faltas cometidas con ocasión de los partidos jugados el día 15 del actual: Suspensión por tres meses y multa de 100 pesetas a José Badal Quiles (D. Játiva), expulsado del campo por zandear al árbitro; por dos partidos oficiales y multa de 100 pesetas a Vicente Calafavud Huerta (D. Játiva)—Aífl.

NATACION

ALEX JANY HA BATIDO EL RECORD MUNDIAL DE LOS 200 METROS LIBRES

Marsella, 20.—El nadador francés Alex Jany da batido el record mundial de los 200 metros libres, en el día de hoy, al cubrir la distancia en 2 minutos 5 segundos 4/10.

La marca anterior era de 2 minutos, 6 segundos 2/10 por el nadador norteamericano Bill Smith, campeón de la Universidad de Ohio.

El pasado lunes Alex Jany batió su propio "record" en ropero de los 100 metros libres por 1/40 de ventaja y con el tiempo total de 56 segundos 6/10.—Aífl.

Hoy juega el Constanica en Saunto

...y a lo mejor...

El segundo partido a disputar por nuestro Constanica en tierras peninsulares nos brinda un margen de confianza y optimismo porque recordamos la moral de que hicieran gala nuestros jugadores frente al Malvarrosa. En dicho encuentro nos demostraron que eran bien merecidos los elogios que la prensa valenciana les había dedicado a raíz de su honroso resultado frente al Játiva.

Ni uno solo de los aficionados que el domingo pasado estuvo en el campo "Es Cos" puede dudar de la valía de nuestro actual once; por consiguiente nos parece posible un resultado honorable, si la suerte quiere ser más neutral con ellos que en su primera salida.

El optimismo era la nota dominante de nuestros muchachos expedicionarios y enarbolando la bandera de su entusiasmo sin límites, emprendieron la marcha hacia Valencia bien persuadidos de lo que espera de ellos la afición constante. Prometieron responder

al favor del público que tan espontáneamente ha prestado su apoyo al llamamiento de los dirigentes blancos, y por lo mismo se drán esta tarde en el campo de Saguntino con la misma fe que emplearon en el campo inque-

Antes de marchar, Colomer brindó un tanto y Clar no quiso ser menos. Martel ratificó dicho opinión afirmando que si ellos cumplen lo prometido los dos equipos vendrán a Inca. Lo que demuestra la verdad de lo que vamos escrito más arriba. La moral es grande, y a lo mejor...

De no surgir contratiempo saldrá al campo esta tarde el siguiente equipo: Martel; Dlegueta; París; Navarro, Socías, Domingo; Colín, Clar, Adrover, Morro, Colomer. Marchó de suplente Olivé juntamente con el entrenador Hernández.

Esperemos que las noticias de esta noche salgan a la medida de los deseos de todos.

Juan M.ª Palma.

Esta tarde, a las 3'30, comienza la temporada en la R. S. Híica

EXTREMADA EXPECTACION ANTE EL CAMPEONATO DE VELOCIDAD

Si hemos de juzgar por los comentarios y por el interés demostrado en todos los centros en que el cabalístico es tema del día, esta tarde el Hipódromo de Palma registrará uno de aquellos entrados que hacen época.

No es para menos el programa que habrá de disputarse, y que reviste todos los caracteres de excepcional.

Cinco carreras, todas ellas en tridas, más que lo suelen estar, siempre las que abren puerta a las actividades deportivas constituyen la parte ordinaria de las competiciones. En las cinco alineaciones se encuentran los nombres más destacados dentro de cada categoría, y basta señalar la presencia de "Mari-Sol" en la tercera y en la quinta del formidable "Jas" que consiguió cuajar la hazaña de calzarse tres victorias consecutivas a finales de la temporada última, con "Renard Argenteo II" que es siempre un terrible enemigo, y con "Jabalina" la bella de las yeguas que pisan la pista, y con "Renom", cuyo debut es aguardado con expectación.

La sexta carrera de la tarde es el Campeonato de Velocidad que comenzará a contarse cuando los cinco competidores estén ya en movimiento para evitar ventajitas que podría representar la facilidad de arranque. En ella como es sabido contendrán los mejores entre los mejores. Son ellos "Innerto", "Homero", "Titán M.", "España" y "Cisgoot", todos ellos aureolados por una bien ganada fama.

A las tres y media de la tarde se abrirá el Hipódromo para esta maravillosa reunión inaugural.

MIÉRCOLES PROXIMO Grandioso estreno en



Warner Margaret BAXTER-LINSAY

EL ORACULO DEL CRIMEN

Dirección de: MICHAEL GORDON

¡La historia de un hombre que supo sobreponerse a su fatal destino!

Próximo acontecimiento

Rejas humanas

DE GOMA
Artículos en general
Suministros Frau
Pl. S. Antonio, 17-18-19

Fábrica chocolate
con cupos, compraría
Ofertas por escrito a
esta Administración



ANTÚNEZ

El nombre del "mosito" sevillano ha acaparado muchas semanas la atención de toda la afición española. Hay, desde luego, un culpable. Encinas, el inteligente preparador del Sevilla, ha sabido "ver" con su fino instinto de sabueso de nuestro fútbol. El sabía que la baja forma de Oviedo no era la mejor garantía para un Club que aspira al título de Campeón de Liga. Y vió en el exbético Antúnez, el más sólido puntal para la empresa.

En efecto, el muchacho moreno, agitanado, es una estupenda promesa de 25 años, que domina el pase corto a sus interiores como cambia el juego en grandes desplazamientos a los extremos. Pero, además, Antúnez es un representante de la "Cantera" sevillana, capaz de revivir los días lejanos de Pepe Brand, de Ocaña o de Armet "Kinke".

Atención, pues, al medio centro sevillano. Ahora definitivamente se ha resuelto "el caso Antúnez" por la Federación asignándolo a las filas del Sevilla.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

EL PROXIMO REPARTO

parte de ACEITE; GARBANOS; AZUCAR y CAFE ADULTOS y de ACEITE; PANZOS; LECHE CONDENSADA Y AZUCAR a INFANTILES...

ADULTOS

Contra corte de cupón II de las semanas 36, 37, 38 y 39: 1/8 litro ACEITE...

INFANTILES

Contra corte de cupón II de las semanas 36, 37, 38 y 39: 1/8 litro ACEITE...

Contra corte de cupones III y IV de la Semana 39: 200 gramos GARBANOS...

Contra corte de cupón V de la Semana 39: 1 Bote LECHE CONDENSADA...

Contra corte de cupón VI de la Semana 39: 100 gramos GARBANOS...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 2 kilos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos AZUCAR B.

Contra corte de cupón V de las semanas 36, 37, 38 y 39: 100 gramos CAFE...

Contra corte de cupón VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupón V de las semanas 36, 37, 38 y 39: 1 Bote LECHE C.

Contra corte de cupón VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

persona al precio de 0'55 ptas. ración.

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Infantiles

Contra corte de cupón II de las semanas 36, 37, 38 y 39: 100 gramos JABON...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 100 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupones IV, V, VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 100 gramos AZUCAR B.

Importa este racionamiento incluidos impuestos municipales la cantidad de 5'45 ptas. ración...

Palma de Mallorca 21 de Septiembre de 1946. — El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

Los artículos a repartir a las colecciones de Cupones inscritas en los ECONOMATOS PREFERENTES...

Adultos

Contra corte de cupón II de las semanas 36, 37, 38 y 39: 1/2 litro ACEITE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 2 kilos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos AZUCAR B.

Contra corte de cupón V de las semanas 36, 37, 38 y 39: 100 gramos CAFE...

Contra corte de cupón VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupón V de las semanas 36, 37, 38 y 39: 1 Bote LECHE C.

Contra corte de cupón VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

Contra corte de cupones V y VI de las semanas 36, 37, 38 y 39: 50 gramos CAFE...

Contra corte de cupón III de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos ALUBIAS...

Contra corte de cupón IV de las semanas 36, 37, 38 y 39: 400 gramos JABON...

la cantidad de 19'388 ptas. ración para adultos y la de 20'024 ptas. ración para infantiles.

Se pone en conocimiento de los Sres. encargados de los ECONOMATOS PREFERENTES...

Palma de Mallorca, 20 de Septiembre de 1946. — El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

Información de los precios máximos que rigen en la actualidad en esta Isla...

HORTALIZAS DE PRODUCCION INSULAR

(Para la semana del 23 al 29)

Table with 2 columns: Product Name and Price per kilo. Items include Acelgas, A cachofas, Apio, Ajos (negros), Berenjena, Calabazas, Calabacín, Cebollas, Coles, Escarola, Espinacas, Lechugas, Judías verdes, Nabo, Perejil, Pimientos verdes, Pimientos encarnados, Rabanitos, Tomates, Melón, Sandías, Higos primera, Higos segunda.

CARNES

Table with 2 columns: Meat Type and Price per kilo. Items include Vacuno (Primera sin hueso, Segunda sin hueso, Riñones, Sebo, Hueso) and Ternera (Primera sin hueso, Segunda sin hueso, Riñones, Sebo, Hueso). Also includes Lanar mayor and Lanar menor, and Carne de equino.

Grasa 0'60, Huesos 0'75

NOTA: Sobre estos precios la carne se incrementarán los arbitrios municipales...

PESCADOS

Table with 2 columns: Fish Name and Price per kilo. Items include Anguilas, Arañas, Atún bonito, Boca, Besugos, Brecas, Cananas, Cintas, Congrio, Denton, Gallinas, Llampuga, Merluza, Pulpo, Pescadilla, Rapé, Sardinas, Carbón vegetal, Leña.

CUBITOS DE CALDO

Table with 2 columns: Product Name and Price per kilo. Items include Corriente, Extra y selecto, Especial, Jabon de tocador.

Ayuntamiento de Palma

PADRON DE BALCONES Y MIRADORES

En la sesión celebrada en el día de ayer por la Comisión Gestora municipal, se acordó poner a efectos de reclamación...

N. Gelabert Bordoy

ENFERMEDADES INFANCIA

Consulta: De 10 a 1. — Los lunes, miércoles y viernes Vicente Mut, 2 - 1°



Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

VAS URINARIAS

Antonio Alomar

ESPECIALISTA en EL NORRAGIA Uretritis aguda o crónica...

Los vendedores ambulantes de pescado han de ir provistos del corriente tránsito de circulación

NOTA DE LA ALCADIA

Se pone en conocimiento de todos los vendedores de pescado al por mayor y detall que todo el pescado que transite dentro de este término municipal...

La expedición de dicho tránsito es gratuita y deberá acompañar en todo momento la mercancía...

Se considerará como defraudación todo pescado o marisco que no vaya acompañado del tránsito correspondiente...

Del Ejército

Disponible. — Pasa a situación de disponible forzoso en esta ciudad, por cesar en el de reemplazo...

Escala complementaria. — Se ha dispuesto el pase a la escala complementaria del teniente efectivo...

Disponibles. — Pasa a situación de disponible forzoso en Baleares el teniente coronel de ingenieros...

Destinos. — En Infantería. El teniente don Darío Gómez Romeo, del Regimiento de Palma núm. 47...

En Artillería. — El capitán don Gustavo Ruiz del Portal Ramos, del Regimiento núm. 5...

de disponible forzoso en la séptima región, al Regimiento número 6; el alférez efectivo...

Escala complementaria. — Se ha dispuesto el pase a la escala complementaria del comandante de Artillería...

Mandos. — Ha sido designado para el mando del Regimiento de Artillería núm. 21 el coronel don Pascual Zaforteza Villalonga...

FAGO BIEN

objetos de oro y plata, papeletas de empeño. Vidriería, 27, entresuelo. De 10 a 1 y de 4 a 6.

Pronto explotará en Palma

La "Bomba a-cómica"

del año

NUESTRAS

El Roser y el órgano de Sto. Domingo

Bienvenidos, amigos, a Santanyí. Aunque andéis sobre el polvo fino del pueblo, cual sobre brasas, y os llaméis con sus mil voces la mar cercana, haced un breve alto para visitar la parroquia.

No os detenga el aspecto adusto, feo, de su fachada inacabada, cuyo atractivo, único, es el ámbulo de su piedra, dorada por tantos años de ébano el sol. Penetrad en la Iglesia, y hacedlo—esto tiene importancia—por la puerta románica del Roser. El Roser, que hoy es la capilla de la comunión, adosada a la nueva, era la antigua parroquia.

Entrad—agua benedicta—y deteneos un momento, hasta que los ojos cegados por el cambio brusco, de luz, recobren su visión normal.

Estáis, amigos, ante uno de los templos góticos, más interesantes de Mallorca. Como la visita va a ser rápida—desde aquí se oye el invitatorio urgente de la mar—excusaré los datos históricos. Bueno es que sepais, no obstante, que es de la primera mitad del siglo XIV.

He dicho que era de estilo gótico, y si no conocierais el Roser, os imagináis, una linterna ojival, sostenida por columnas altísimas...; no nada de esto, su mérito está precisamente, en que es de un gótico tan primitivo, tan robusto, tan pesado, que casi no es gótico, es románico. Su mérito está en que permanece estático, el despertar del sueño, denso, del románico, cuando este eleva sus ojos al cielo, y junta sus manos en la oración de la ojiva.

Retrasado llegó el gótico a Santanyí; era florido y granado en Francia y en la península. Como si los maestros que edificaron la Iglesia de Santanyí temieran que su construcción se les viniera abajo, adaptaron, sí, el gótico que privaba entonces, pero con cautela.

Admirad esta admirable ilustración de la historia, del arte mallorquín; fijos en las claves, en donde están las armas de Cataluña, la Ciudad de Mallorca y el Agnus Dei de Santanyí, y no os fijéis mucho en el retablo, que es sencillamente malo, aunque visto sin mirarlo, no pega mal con la capilla.

Hecha esta rápida visita al Roser, haced genuflexión y entrad, por el portal del lado de la epístola, a la Iglesia, la Parroquia Nueva que fué bendecida en 1812.

Fué construída sobre planos del Maestro Mayor Antonio Mesquida que si no estuvo tan afortunado como en San Antoniet de Palma, le resultó la obra de trazo más seguro que la parroquia de Lluchmayor.

No es posible la observación minuciosa de la iglesia, porque nuestra atención responde a los gritos de las coloraciones que, sobre el blanco de queso tierno recién cortado, de las paredes, da el órgano, enorme, monumental, que fué del Convento, derruido, de Sto. Domingo de la Ciudad.

De su parte técnica no os hablaré, otros lo han hecho con la autoridad que a mí me falta; diré, sin embargo, que son obras del mismo organero que lo construyó los instrumentos del Palacio Real de Madrid, de las Catedrales de Palma, Sevilla, Granada, etc. La maestría de Jorge Bosch era y es aún, reconocida por todos.

Más de la fachada y de su autor: Fr. Alberto Burguny—una especie de Gaudí deciochesco—me gustaría discutir con vosotros, por

que, en verdad, es discutible la obra. La fábrica externa de este órgano es un poco absurdo; en ella multitud de elementos decorativos se sobreponen formando una peyorata alegórica cuyo barroquismo choca con la austera sencillez del Roser.

El imaginativo Fr. Burguny, que provocó el escándalo de los eruditos del siglo pasado plasmó, con mano nerviosa, una misa polifónica de aquellas que tanto tenían de concertante operístico. De su airevido arte no conozca ninguna otra obra; creo que en Santa María del Camí había unos retablos elucubrados por el calétre del dominico.

De él habla muy mal Furió en su Panorama; se escandaliza de "las caprichosas estravagancias de

este Klauber de las Baleares", le irritan sus garambainas y relumbrones, diciendo, en fin "el tal Fray Burguny, es también contado entre los poetas mallorquines, pero si sus versos eran del mismo gusto que sus esculturas mal año para unos y otros.

Apesar de Furió y Bover, alabaré la intención renovadora, y por lo tanto simpática, de este fraile que se obstinaba en hacer capriolías ante los severos geométricos del neoclasicismo, y que consiguió una bella obra con esta fachada, pesada enredadera de lianas que constituye el vistoso plumaje del grajo, en que han convertido, la desidia y las manos inexpertas que lo han tocado, al órgano famoso de Jorge Bosch.

Adiós—agua benedicta—. El mar os llama; miradlo que se os ofrece como un pipermint helado, desde este Santanyí, que teniendo al alcance de la mano, se achicharra, como un pueblo castellano, bajo el sol implacable.

B. VIDAL Y TOMAS

Toponimia de la ciudad nueva

OBISPO NADAL

La calle dedicada a este Prelado comienza en la de Honderós y termina en la de Juan Maragall en la barriada de Can Pere Antoni.

Dop Bernardo Nadal y Crespi, escritor y obispo, nació en la hoy ciudad de Sóller, el 5 de abril de 1745 y falleció en esta capital, siendo Obispo de Mallorca, el 12 de diciembre de 1818.

Dotado de vocación religiosa ganó, por oposición, una beca en el Colegio de la Sapiencia, del cual ejerció el Rectorado y en el mismo desempeñó también la Cátedra de doctrina luliana.

Ordenado sacerdote en 1761, fué poco después nombrado vicario de Manacor y luego párroco, permaneciendo durante seis años en aquella población, desempeñando el cargo con ejemplar celo.

Se trasladó luego a Madrid, donde muy pronto fué conocido y estimado por su talento tan profundo como poco común, siendo elegido Director de la Real Academia de la Concepción, y obtuvo

más tarde una canonjía en la Iglesia de San Isidro el Real, mas como no pudiese por motivos legítimos posesionarse de ella, se le adjudicó la prebenda de penitenciarío.

Como premio y para aprovechar sus relevantes condiciones de erudito y cultura, el Monarca le nombró intérprete de lenguas. Había le Secretaría de Estado y cuando en 1787 se le confirió una canonjía y el Deanato de nuestra Catedral el propio Monarca solicitó para el Pontífice para el canonigo a decidir la pensión de residencia, a fin de no prescindir de sus servicios con él. Intérprete, que prestó durante sesenta y cinco años.

Orador elocuente, atrajo sobre sí el elogio y el aplauso, así de la población como de los elementos más intelectuales que le calificaron. De los dictados de "el Fenelon español a ñol" y "el segundo Crisóstomo" haciéndose merecedor, por sus méritos, inteligencia y erudición de ser nombrado abreviador de la Legación de Su Santidad en el Vaticano.

Promovido a Obispo de Mallorca el 20 de abril de 1794, llevó a cabo una labor episcopal intensa y fructífera. Al Obispo Nadal se debe la creación del Colegio de Escuelas de La Pureza, la creación de ocho iglesias sufragáneas y la promulgación de un catecismo ritual. Dedicó especial atención a su pueblo natal, protegiendo e impulsando la realización de obras públicas y de importantes mejoras en la Iglesia parroquial y en el convento de Sóller.

Caritativo en extremo, dotado de presencia amable y extrema dulzura, su presencia bastó en ocasiones para calmar los ánimos enardecidos, cual ocurrió en Mallorca en 1810 y más tarde en Cádiz, durante la reunión de las Cortes doceañistas, en que los contendientes cesaron en la lucha y aclamaron al Prelado.

Fuó diputado por Baleares en las Cortes de 1812 y su actuación en ellas, que tanta trascendencia tuvieron en la historia española del siglo pasado, fué notable; destacando entre los discursos pronunciados, el que trató de oponerse a su continuación de señorios territoriales.

Hablaba los idiomas clásicos muchos modernos y su proficiencia literaria, así hablada como escrita, abunda en pensamientos elevados y sublimes, imágenes vivas y energías, consecuencia de su capacidad política, puesta de relieve durante su permanencia en la Secretaría de Estado y más tarde en la Legación del Papa, para que fuera llamado Perigord español.

Una de sus más importantes obras es el discurso preliminar leído en las Cortes al presentar la Comisión de Constitución el proyecto de éstas y dejó inédita un manuscrito, una Historia sagrada desde el principio del mundo hasta la ruina de Jerusalén.

Al morir, a los 73 años, su cuerpo fué sepultado en la capilla de San Bernardo de nuestra Catedral y en su sepulcro se colocó un epitafio en que tras enumerar sus merecimientos, como Prelado y como orador, poliglota y erudito se dice: "Aquí yace un hombre universal".

Bover recogió la figura del Obispo Nadal, en su Biblioteca de escritores Baleares; el Ayuntamiento lo, además de tenerle dedicada

Crónica de Madrid Ante la canonización de Fr. Junípero Serra

Aquí, en esta plaza madrileña, a la que da nombre el palacio de Santa Cruz, sede del ministerio de Asuntos Exteriores, dialogaba en torno a la excelsa figura, seráfica y mallorquina, de Fr. Junípero Serra, la señorial escalera, sabor de prócer castaño castellano, coadjuvado a saletas y despachos. A flor de labios, el nombre amado del gran misionero que, en tierras de Texas y California plantó cruces y sembró ciudades, hoy emporio de riqueza, adelanta la causa canónica de beatificación del Siervo de Dios, Fr. Junípero Serra! El vice-postulador de la causa, P. Eric O'Brien, ha reunido ya cinco mil folios de testimonios y, junto con su colaborador, P. Maynard Geiger, está con el pie en el estribo, en frase vulgar y expresiva, en su inmediato viaje a España. Pendientes del visado del pasaporte, trámite formulario que la burocracia del ministerio de Asuntos Exteriores activa para su despacho inmediato, pronto estos padres franciscanos recogerán nuevos testimonios en Mallorca donde el hábito de la juventud de Fr. Junípero florece con predestinación de iluminado.

multiplicación bendita del cielo, con jugo de originaria semilla mallorquina.

Allá, en los alrededores de este Madrid populoso y dilatado, departía yo, en charla amical sobre Fr. Junípero, con el P. Gabriel Tous, de la Comisión Permanente del Consejo Superior de Misiones, y que tan profundamente estudia la obra ingente del Evangelizador de la Alta California; allá, en la parroquia franciscana de Vallecas, cien mil almas que requieren también la gracia de intensa labor misionera, tarea difícil como aquel riego de sumas bondades que desparramado el gran Caminante sobre los paveses de la desolación selvática, porque la conquista espiritual se hacía allí sobre almas vírgenes, no maledadas por un rebozo de reservas y resistencias sordas de materialismos y despe-

Estudio Vilaró
Fotógrafo
La técnica más moderna para su retrato
Conquistador, 27 - PALMA

REVALIDA
Preparación intensa - Profesorado competente 1.ª Enseñanza, Bachillerato, Comercio, Magisterio, Oposiciones, Idiomas, Contabilidad, Cultura general - Clases nocturnas.
ACADEMIA MAYOL
Vallori, 2 - Teléfono 1376
Colegio Oficialmente reconocido

Claramente, el Evangelizador de las dilatadas fragosidades de Sierra Corda, las extensiones selváticas de Texas y la Alta California, estuvo, en el fondo de los siglos, relegado al olvido. El que emprendiera vuelo de águila en su anhelo apostólico, como Ramón Lull! Fué preciso que aires de fuera, con esa desconcertante sorpresa del que descubre de pronto su propia dicha, nos revelaran la ingente figura del fundador de San Francisco. El notable hispanista Eugene Bolton, la Universidad de California, el propio "Salón de la Fama" del Capitolio de Washington, con el privilegio de la gran estatua del venerable varón petrense, han clamado a los vientos el prodigio de una vida que con luz de Evangelio, con la Cruz y el arado, incorporara a la civilización cristiana la gentilidad virgen, salvaje é inmensa, en tierras de novecientas millas de extensión y cinco grados de meridiano. Las cabañas que él plantó, aquellos humildes reducidos, son hoy urbes populosas de nombres castellanos, y los árboles dan frutos, en una

calles, y la hace un monumento en su honor, el de la calle.

En las Cortes de 1812 y su actuación en ellas, que tanta trascendencia tuvieron en la historia española del siglo pasado, fué notable; destacando entre los discursos pronunciados, el que trató de oponerse a su continuación de señorios territoriales.

Hablaba los idiomas clásicos muchos modernos y su proficiencia literaria, así hablada como escrita, abunda en pensamientos elevados y sublimes, imágenes vivas y energías, consecuencia de su capacidad política, puesta de relieve durante su permanencia en la Secretaría de Estado y más tarde en la Legación del Papa, para que fuera llamado Perigord español.

Una de sus más importantes obras es el discurso preliminar leído en las Cortes al presentar la Comisión de Constitución el proyecto de éstas y dejó inédita un manuscrito, una Historia sagrada desde el principio del mundo hasta la ruina de Jerusalén.

Al morir, a los 73 años, su cuerpo fué sepultado en la capilla de San Bernardo de nuestra Catedral y en su sepulcro se colocó un epitafio en que tras enumerar sus merecimientos, como Prelado y como orador, poliglota y erudito se dice: "Aquí yace un hombre universal".

Bover recogió la figura del Obispo Nadal, en su Biblioteca de escritores Baleares; el Ayuntamiento lo, además de tenerle dedicada

P L U M A S

LA SANDIA

ciudad, cuando menos; pero un día por unas palabras cogidas al vuelo en una conversación de sobremesa olfateó la verdad. Al principio no quería creerlo; pero, luego, cuando apretó más al marido y el bueno de Don Hipólito no pudo ocultar la verdad, puso el grito en el cielo.

—Pero tú... tú —decía haciendo girar los ojos en el colmo de la estupefacción y la rabia—. Tú con esos y ¡en un café!

Escupió la palabra café con tanto virus que Don Hipólito se hizo a un lado y cerró los ojos.

—Jamás, jamás —continuaba la señora de Don Hipólito— hubiera pensado contemplarte tan bajo. Tú con los miles y miles que tienes, codearte con gentuza y jugar a "monte". ¡¡A "monte"!! Si al menos fuera a bacarrá o a brikge...

—Pero, querida —intentó suavizar Don Hipólito— yo no tengo que estudiar castellano, ni puedo dar paseos en barca ni me estaría bien hacer ganchillo. Comprendelo, querida, para distraerme...

No pudo seguir. La señora se levantó de un salto. Le temblaban las manos. Los ojos se le inyectaron en sangre. Y un temblor perlático se apoderó de su cuerpo. A duras penas pudo balbucir:

—¡Distraerte! ¿Sabes qué has dicho? Es que te aburres conmigo.

Don Hipólito intentó calmarla... —No, querida; eso jamás. Verás. Es que... Un hombre...

—¡Un hombre! ¿Y te crees un hombre? Un hombre respetaría más a su esposa, le propondría algo ni se aburría; jugar al escondite, por ejemplo. Pero eso, abandonarla por unos viles marineros y unas mugrientas cartas.

No había manera. Por primera y única vez en su vida Don Hipólito tuvo un conato de pensamiento. Fue un conato porque la idea —seguramente por falta de práctica— no llegó a cuajar clara y rotunda. Así Don Hipólito tuvo la vaga visión de que las mujeres son unos seres egoístas y cerrados. Y el esfuerzo le dejó aplomado y sin aliento. Derrumbado en un sillón de mimbre oía, como entre brumas, la voz de su señora que le comunicaba el veredicto de su abominable crimen.

...y ya comprenderán que yo no puedo permitir que frecuentes los turgios ni te codees con la bazofia. Sin embargo, tampoco quiero que te aburras. El aburrimiento es una mala cosa, es el padre de todos los vicios. Pero no te preocupes. No irás al café ni tampoco te aburrirás. Tengo una idea.

Don Hipólito, entre la coma de su abatimiento, tembló ante lo que podría ser la idea de su mujer. Intentó una pregunta pero ella le cortó.

—Ya verás. Mañana no estarás aburrido.

Al día siguiente la señora de Don Hipólito le hizo estar en la cama hasta las doce. Y a la hora de comer y mientras Don Hipólito se angustiaba pensando si también por la tarde lo metería en la cama entró una aldeana con una magnífica sandía.

La señora de Don Hipólito recibió la cucurbitácea con una sonrisa de agradecimiento.

—Eso es —decía a la mujer— magnífica. Y ahora ya sabéis, una cada día, la más grande del huerto...

Y cuando se hubo ido la mujer y enseñando la sandía a Don Hipólito, continuó:

—Y encima te puedes quejar de tu esposa. Ya no te aburrirás más. Entre la pulpa y las pepitas te entretendrá toda la tarde.

Ya sé que comer sandía es un

Efemérides taurinas

CORRIDA DE VACAS EN COM-PETENCIA

El día 22 de septiembre de 1889 —hoy hace 57 años— se celebró en esta capital una función económica que consistió en la lidia de cuatro vacas. Dos eran de la ganadería del Conde de Espoz y Mina —Carriquirri— y dos de la que poseía don Jorge Díaz de Perálta.

Los matadores eran Juan Borrrell "Muralla" y Serafín Grego "Salerito", a quienes ayudaron los banderilleros Magín Frau "Minuto", Francisco Soler "Buenmozo", Vicente García "Chupero", Francisco Grange "Molita" y Balde-mero Ruiz "Pipo". Casi todos estos diestros eran valencianos y su trabajo, en conjunto, no pasó de regular. Distinguiéronse "Salerito", que cortó una oreja de la carriquirri que le correspondió y "Chupero", que demostró poseer conocimientos y valor para llegar a ser algo en este difícil arte.

La plaza no estuvo más que medio ocupada.

XXXVI ANIVERSARIO DE LA INAUGURACION DE LA PLAZA DE TOROS DE INCA

El día 18 del corriente se cumplió el 36 aniversario de la inauguración de la Plaza de Toros de Inca. Se inauguró el 18 de septiembre de 1910, sin estar terminada y hoy continúa igual. El propietario del inmueble era don Juan Ordinas y el arquitecto don José Alomar. El redondel tiene 38 metros de diámetro.

El cartel de la primera función celebrada era:

Seis toros de Garrido Santamaría, de Andalucía.

Matadores: Casto Ibarra "Coche-rito de Bilbao", Tomás Alarcón "Mazantín" y Antonio Boto "Regaterín".

Picadores: Miguel Torres "Car-ranza"; Antonio Farnesia; Fabián Bilbao; José Agudo "Ceniza"; Cleo-no Fernández "Agujetas" y José Codes "Mefones".

Banderilleros: Rafael de Dios "Conejito"; Plácido Palomino; Pablo Baos "El Sordo"; Mantiel Pérez "Vito"; Matías Aznar "Armi-lita"; José Muñagorri —uno de los pocos diestros que se han doctorado en Palma—; José Morales "Perdigón de Madrid"; Rafael Or-tego "Orteguita" y Luis Leal.

Puntilleros: Juan Antonio Mejías; Enrique Gárate "Limeño" y Luis Leal.

Los tendidos de sombra se paga-ron a 6 pesetas y los de sol a 4. Llenosa la parte de los morenos.

poco vulgar; pero aquí, en el jar-dín, no te verá nadie.

(Y, ahora, en confianza, eso de la sandía es una gran idea que brindo a las señoras que tienen un marido que se aburre y un jardín recolecto.)

Luis SEGURA MIRO

pero no pasó de regular en la sombra.

Presidió el entonces Alcalde de Inca, el médico don Francisco Lla-brés, al que acompañaban el Te-niente Coronel don Pablo Espejo, que era jefe accidental de las fuerzas de guarnición en aquella ciudad.

El primer toro que pisó el ruedo se llamaba "Celador" y era colo-rado. La primera puya la dió Bi-lbao, puso el primer par de bande-rillas Muñagorri y el primer quite lo hizo "Coche-rito".

"Coche-rito de Bilbao" vestía un terno oro viejo y oro; "Mazanti-nito" encarnado y oro y "Regate-rin" azul y oro.

Los toros resultaron bravucones y los maestros limitáronse a cum-plir, por lo que la corrida fué monótona. En toda la tarde se ma-taron cinco caballos.

Durante la lidia del quinto toro cayó una ligera llovizna que solo duró unos minutos.

Por lo reseñado verá el lector que no resultó muy lucida que di-gamos, la inauguración de la Plaza de Toros de Inca, que a los 36 años de dar funciones en ella continúa sin terminar. ¡Y lo que te rondaré moreno!

PRESENTACION DE LA CUADRILLA DE NIÑOS BARCELONESES

Mañana hará 52 años —se ce-lebró el día 23 de septiembre de 1894— que tuvo lugar una novi-llada que interesó mucho y en la que hizo su presentación la deno-minada Cuadrilla de Niños Barce-loneses.

Se corrieron seis novillos de la señora viuda de Gota, de Navarra, y la cuadrilla estaba formada por los siguientes "niños":

Matadores: Juan Buzón "Pata-ta"; Jaime Bosch "Pamita" y Jo-sé Huguet "Mellaito".

Picadores: José Arjelaga "Pini-to"; Ignacio Rifa "Coriano" y Manuel Casbas "Jilguero".

Banderilleros: José Turell "Pos-irritas"; Antonio Vargas "Negri-to"; Francisco Turell "Ardilla" y Juan Maso "Picaillo".

La plaza registró un lleno y así como el resultado económico constituyó un éxito para la empre-sa la parte artística también estu-vo a la misma altura. Agradó mucho "Patata", diestro que se hizo popular en la isla, pues llegó a actuar en nuestras plazas con bastante frecuencia. Se labró un buen cartel por ser un diestro que a su arte unía una agradable sim-patía. "Patata" era la figura des-tacada de la cuadrilla barcelonesa.

GANDIDO BUENAFE

Para sus anuncios

Publicidad **Suau**

Mar. 9. Teléfono 1027

Don Hipólito es un señor de los... Ahora vive con los dedos... Castellano. En estos últimos... Don Hipólito traficó en ba-... mas que vendía al ciento por... Se hizo un capital de la no-... a la mañana y, como es de... en tales casos, pensó salir... veraneo hacia un lugar costo-... elegante. Su señora, la que... estudia el castellano, fué... le dió el empujón defini-... Había llegado la hora de es-... cuando el sitio. Se debatieron el pro-... cano contra del mar y la montaña... Don Hipólito se tiraba hacia la... solloza pero su señora, como stem-... de decidió. Irian al mar. En la... es donde veranea la verda-... con élite. Ni una palabra más: a... duransta. Se pusieron sobre el ta-... los distintos puertos posibles... la señora obligó a Don Hi-... a documentarse sobre cual... más posibilidades de dis-... Don Hipólito cumplió su... a la perfección y al ca-... una semana vino con el fa-... de Pollensa. La se-... Don Hipólito batió palmas:... era el que ella había... secretamente. Un óculo... y tardío vino a sellar el... veraniego.

... una casita, amueblán-... el gusto mallorquín. Compra-... un farol de hierro forjado que... calle, colocó su efígie en la... de Hijos Ilustres de Ma-... y la ciudad de Sóller coló-... hace algunos lustros, una pla-... memorativa en la casa don-... el sabio Prelado que lle-... su inteligencia, celo y elo-... el nombre de Mallorca a... de las tierras de España.

R.-T.



manos ásperas o agrietadas después del lavado, son signo evidente de que se ha empleado un jabón cáustico.
Rechace todo producto que ataque los tejidos de su piel, pues, al igual que actúa sobre éstos, actuará (destruyéndolos prematuramente) sobre los tejidos de sus ropas más preciadas.
Ninguna mujer le gusta estropearse las manos, pero si esto sucede, el tiempo cuida de remediar el percance.
Lo que no tiene remedio ni remiendo son las ropas quemadas por sustancias cáusticas.

No corra, pues, riesgos innecesarios.

Use "CHINZ" en laminillas y conservará, no sólo los tejidos siempre nuevos, sino las manos finas después de lavarlos.

Chinz
EN LAMINILLAS
JABON

PARA EL LAVADO DE PRENDAS DELICADAS

un producto GOTA DE AMBAR

Colegio de San Alfonso María de Ligorio
PP. TEATINOS. General Barceló, 42. Teléf. 1012
LEGALMENTE RECONOCIDO
ENSEÑANZA PRIMARIA : INGRESO DE BACHILLER :
INGRESO DE COMERCIO : BACHILLERATO :
COMERCIO : CULTURA GENERAL
HA QUEDADO ABIERTA LA MATRICULA
Horas de Secretaría: Mañanas de 9 a 12:30. Tardes de 5 a 8
Se admiten alumnos: Pensionistas, Medio Pensionistas y Externos.
Apertura de Curso día 2 de Octubre a las 10

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de San Nicolás, en honor de la Virgen de Lourdes. Exposición del Santísimo a las cuatro y media de la tarde. A las siete y media, rosario, ejercicio, procesión, solemne Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia de la Merced, dedicadas a su Excelsa Titular y en sufragio de una difunta. A las ocho y media, Misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora. A las cuatro de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. A las siete y media, Rosario, Trisagio de la Santísima Trinidad, Novena de Nuestra Señora de la Merced con sermón por el Rdo. don Juan Bisellach, Pbro., y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la Basílica de San Francisco, a las ocho, misa de comunión general para los Terciarios y Juventud Seráfica.

En los Sagrados Corazones, a las ocho, misa de comunión general para los Asociados a los Sagrados Corazones. A las siete y media de la tarde, visita reglamentaria a los Sagrados Corazones. A las siete y media de la tarde visita reglamentaria a los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

En la Iglesia de San Felipe Neri, los Asociados a la Comunión Reparadora tendrán su Día de Retiro Espiritual. A las siete, meditación y a las diez, misa y pláticas por su P. Director.

En el Oratorio del Cementerio, continuación de la Novena en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio, con sermón por el Reverendo P. Guillermo Font, C. O.

En la Iglesia del Socorro, a las ocho, misa de comunión para los cofrades de la Consolación. A las ocho y media, misa cantada en honor de Santo Tomás de Villanueva. Por la tarde, a las siete y media, exposición, Coronilla, plática y procesión con la imagen de la Virgen de la Consolación.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Santoral

Santo Tomás de Villanueva.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de la Merced, en honor de su Titular y en sufragio de una difunta. Exposición del Santísimo. A las cuatro de la tarde.

A las siete y media, Rosario, Trisagio, Novena en honor de Nuestra Señora, sermón por el Reverendo don Juan Bisellach, presbítero, y reserva de S. D. M.

A las doce de la noche se celebrará solemnisimo Oficio, privilegio concedido por la Santa Sede a la Orden Mercedaria, en conmemoración del Descenso de Nuestra Santísima Madre a Barcelona para fundar la Orden, cantándose por los fieles la misa de "Angels". Será el celebrante el Reverendo Padre Isidoro Covarrubias, Comendador de la Orden.

Jubileo Mercedario. — Habiendo confesado y comulgado se puede ganar I. P. "toties quoties", desde las doce del día 23 hasta las doce de la noche del día 24. Esta indulgencia puede aplicarse en satisfacción de los pecados propios y en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.

Santoral
S. Lino, papa y mr., y sta. Tecla, vg.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de la Merced, dedicadas a su Titular y en sufragio de una difunta. Fiesta principal con que honran a su Santísima Madre la Rda. Comunidad de PP. Mercedarios y la Ilustre Cofradía, en el día de su festividad.

A las ocho y media, misa de comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora, con plática.

A las diez y media, oficio solemne que celebrará el Rdo. P. Superior de los PP. Agustinos y sermón panegirico de Nuestra Señora por el Rdo. D. Juan Bisellach, Pbro. Se cantará la misa "Eucarística" del Mtro. Perosi.

A las 12'30, exposición del Santísimo.

A las siete de la tarde, rezo del Santo Rosario, Trisagio, conclusión de la Novena, sermón por el indicado orador, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de las Mercedes, en Santa Cruz.

Santoral

Nuestra Señora de la Merced.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Día Universal del Ahorro

Para el día 31 de Octubre próximo, fiesta universal del ahorro, la Comisión Administrativa de esta benéfica Institución ha acordado lo siguiente:

A) — Abrir un concurso para adjudicar los premios siguientes: Primero: Ciento veinte premios de cincuenta pesetas a los imponentes que hubiesen efectuado mayor número de imposiciones desde 1.º de Enero de 1945 a 31 de Agosto último, dando la mitad preferentemente a los obreros manuales, la cuarta parte preferentemente a empleados, y el resto a los imponentes sin distinción; y siendo en todos los casos preferidos los no premiados por este concepto en los últimos cinco años.

Segundo: Ochenta premios de cincuenta pesetas a los imponentes obreros o sirvientes de uno u otro sexo, con más tiempo de servicio en una misma casa, taller, fábrica, tienda o finca rústica, siendo preferidos los no premiados por este concepto en el año anterior en la siguiente forma:

Veinte y cinco para los no mayores de 25 años.

Treinta para los comprendidos entre los 25 y 50 años; y

Veinte y cinco para los mayores de 50 años.

Tercero: Premios a los hijos de imponentes, nacidos desde 1.º de Noviembre de 1945 a 31 de octubre de 1946.

A todos los imponentes de esta Caja que les hubiese nacido un hijo de legítimo matrimonio en el periodo de tiempo indicado, se les concederá un premio consistente en una libreta a nombre del nacido, con una imposición de 5 pesetas.

Si la hubiesen abierto ya al publicarse estas bases, se les abonará en ella una imposición de 10 pesetas.

Estos premios podrán solicitarse hasta el día 30 de Noviembre próximo.

CUARTO: Quince premios de cien pesetas a los imponentes obreros, casados o viudos, con mayor número de hijos menores de 14 años, siendo preferidos los no premiados por el mismo concepto en los tres años últimos.

Quinto: Diez premios de cien pesetas a las viudas o esposas de marido impedido para el trabajo, obreros, imponentes, con mayor número de hijos menores de 14 años, con preferencia a los no premiados por el mismo concepto en los tres años anteriores.

Sexto: Ocho premios de cien pesetas a los padres obreros con hijos gemelos menores de dos años, prefiriéndose los de menos jornal y no premiados en los dos años anteriores por el mismo concepto.

B. — Regalar las siguientes libretas:

Primero: Una con veinte y cinco pesetas a cada uno de los niños o niñas más aplicados en las escuelas públicas de Palma, su término y localidades en donde se tiene establecida una Sucursal (una para cada escuela que lo solicite), no imponentes de esta Caja de Ahorros. Si el designado fuese ya imponente se le abonaría en su libreta una imposición de dicha cantidad.

Segundo: Una libreta con veinte y cinco pesetas a cada uno de los cinco asilados elegidos por la suerte, de los de la Misericordia, Miñonas, Inclusa y Sagrada Familia, no imponentes de esta Caja de Ahorros. Si los designados fuesen ya imponentes, se les abonaría en su libreta una imposición de dicha cantidad.

Tercero: Una libreta con veinte y cinco pesetas a los 10 reclusos de la Cárcel de Palma que por el Jefe de la misma se juzguen más dignos de ello, y otro tanto para las reclusas, en las mismas condiciones. Si los designados fuesen ya imponentes, se les abonaría en su libreta una imposición por dicha cantidad.

C. — Bonificación de nuevas libretas.

Se bonificarán con una imposición de 10 pesetas todas las libretas que se abran día 31 de Octubre próximo por cantidad no inferior a dicha suma, a favor de personas que no sean ya imponentes de la Institución.

Dicha bonificación no podrá retirarse hasta transcurridos dos años de expedida la libreta, y será anulada si resultare que el imponente figura como titular de otra libreta o la hubiere cancelado con posterioridad al 31 de agosto último.

D. — Pensiones a la ancianidad: Destinar la cantidad de 25.000 pesetas a la creación de veinte pensiones vitalicias de 30 pesetas mensuales, mediante concurso, a favor de obreros necesitados, de uno u otro sexo, sean o no imponentes, que hayan cumplido 80 años de edad y distribuyéndose por mitad las pensiones entre ancianos y ancianas.

E. — Bonos de caridad. Distribuir 3.000 pesetas en Bonos de Caridad, de una peseta cada uno, entre los pobres.

Condiciones para optar en concursos

Los que se crean en condiciones para optar a alguno de los premios ofrecidos, deberán solicitarlo en las Oficinas de este Establecimiento antes del día 15 de Octubre próximo, salvo los comprendidos en el apartado tercero del grupo A.

Una misma persona no podrá obtener más que un solo premio.

La Institución examinará cada caso de petición y concederá los premios a los que a su juicio reúnan las condiciones exigidas.

La entrega de los premios y de los títulos de pensiones se hará en el lugar y en la fecha que oportunamente se anunciará.

Para acreditar las circunstancias exigidas a falta de documentos de mejor autenticidad bastará:

Para la edad, una simple nota de los archivos parroquiales o del archivo eclesiástico de la Diócesis.

Para el carácter de obrero o sirviente, una declaración que se le exprese, suscrita por el patrono o Jefe del Establecimiento, o por el propietario de la finca rústica donde presta sus servicios, con expresión, en caso, del tiempo de los mismos.

Para el estado de casado o viudo y el número de hijos, con edades respectivas de éstos, una nota firmada por el Alcalde o el Párroco correspondiente.

La Institución reintegrará a los imponentes de los gastos que ocasione la obtención de los antedichos documentos.

Nota: No podrá ser retirada la imposición inicial de las libretas nuevas hasta después de cinco años, a excepción de las abiertas a favor de los reclusos.

Palma de Mallorca a 2 de Septiembre de 1946.

Academia Gamundí

Bolsería, 18

MECANOGRAFIA: METODO PROPIO

TAQUIGRAFIA: SISTEMA MARTI

CONTABILIDAD GENERAL Y PRACTICA

PREPARACION PARA AUXILIARES DE OFICINAS

CLASES DIARIAS

Desde mañana será repuesta en el
PRINCIPAL y ORIENTAL

la fantasía cinematográfica inspirada
en la vida de Johann Strauss



Los amores del rey del vals

Muy pronto

SOLEMNE INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Pronto explotará en Palma

La "Bomba
a-cómica"
del año

C
H
I
N
A

Declaraciones del Ministro de Justicia sobre la situación de la población penal española

Motivo de la visita de unos corresponsales de prensa extranjera
 periodistas visitaron algunas prisiones, quedando complacidos de nuestro sistema penitenciario

El diario «Arriba» publica la siguiente información: Los periodistas visitaron al Ministro de Justicia, Sr. Fernández Questa, Sr. Alan Herman, columnista de la Columbia Broad y del semanario «Country» y José Luis del Campo, en Londres de «El» sosteniendo una inter- el penitenciaro en España. Sr. Alan Herman fue in- de to- los beneficios de que gozan do o vi- las familias, y del avance social tos, u- de pe- el trabajo. corresponsal americano, ará a la gozado de entera libertad que nuestra ciudad, quedó com- los del sistema penitencia- corresponsales visita- escuela-prisión de Yese- donde alabaron todos los los introducidos en sus ins- En este centro; en había hace un año cuatro presos, existen en la actuali- 65. Unos 60 reclusos fue- interrogados con entera liber- dichos periodistas, con- amablemente cada uno s. La visita duró dos ho- continuación damos la entre concedida por el Sr. Minis- nien expresándose en in- alantuvo la siguiente coti- tiene la amabilidad de de- S. E. cuantos presos exis- tualmente en las prisiones as? población reclusa total establecimientos peniten- centrales, provinciales, es de partido, prisiones es para mujeres de vida ex- y destacamentos de tra- res, según la estadística en 10 de septiembre del curso, es de 37.994 hom- mujeres, dividida en la si- forma: Condenados por de rebelión, cometido el 18 de Julio de 1936 y 1 de 1939 en que terminó en su mayoría autores delitos comunes, 6.114; con por delitos comunes, la vida e integridad per- la propiedad, la honesti- otros delitos, 10.752; pró por los mismos delitos, asistido a juicio y están de sentencia, 11.497; a disposición de juzga- maldades gubernativos, va riviada, arrestados por in- de la Ley de Tasas y as, 9.631. Es decir, por lón marxista, solo 6.114 delitos comunes 31.880, o total general de reclusos cierto que los presos y los sometidos a la juris- de los tribunales milita- tienen abogados defenso- rados por ellos mismos, ocurre en Estados Unidos guerra? absolutamente incierto. To- procesados cualquiera la causa y desde que lo men el derecho a elegir el defensor que ellos mis- designan. Vean el Código Militar en su artículo

554, que pone precisamente de manifiesto este derecho que asiste al procesado. Y el Ministro amablemente muestra el Código de Justicia Militar. —¿Quiere V. E. decirme por qué los procesados son juzgados por tribunales militares y no civiles? —En España la jurisdicción militar, no creada ahora de manera excepcional como algunos suponen en el extranjero, sino teniendo su Código desde 1890 últimamente modernizado y constituyendo una pieza normal de la total organización jurisdiccional y penal de la Nación, es competente, desde que existe, para conocer del delito de rebelión y de aquellos que atentan contra la seguridad del Estado siendo esta la razón por la que quedan sometidos a ella los procesados por tales hechos. —Hay mucho interés en el extranjero por María Teresa Toral. ¿Puede decirme el Sr. Ministro por qué se la ha arrestado y cuando se la ha de juzgar? —María Teresa Toral está detenida, no por sus ideas, sino por su actuación contra el Estado, hecho punible en cualquier país del mundo. Sobre la segunda pregunta no puedo contestar, porque es cuestión que ha de de terminar el tribunal que haya de juzgarla. —¿Podría V. E. decirme cual ha de ser la actuación de un hombre, para que en España se le considere como «criminal» contra el Estado? —A esta pregunta clara, le sucede una respuesta contundente: La que se considera en todas partes. Atentar «de hecho» contra el régimen constituido. —¿Quiere ahora decirme por qué en España no se pueden manifestar las ideas libremente, como es posible hacerlo en Estados Unidos o Inglaterra? —Están equivocados. En España las ideas se pueden expresar siempre que ello no represente cubierta o descubiertamente una propaganda subversiva o un peligro de vuelta a la «situación» que determinó nuestra guerra civil. Tengan en cuenta nuestra posición temperamental y psicológica a consecuencia de los sufrimientos que pasaron en su inmensa mayoría los españoles, lo cual hace no se pueda valorar el juego de las ideas políticas en España por igual criterio que en otros países. Esto sin contar con que en muchos de ellos, por no decir en todos, existen restricciones análogas a las indicadas. Hemos tenido una experiencia amarga con la libertad de partidos: Muertes y peregrinaciones, de mañes y terrorismos. He aquí unos ejemplos que explican la consecuencia de esa mal entendida libertad: Calvo Sotelo, Melquíades Álvarez, Salazar Alonso, etc. y miles de españoles de diversas ideologías, caídos por las hordas. —Cuando en Estados Unidos se habla de la Falange, se dice que es una organización fascista. ¿Qué me contesta el señor Ministro? —En absoluto. La Falange representa un movimiento nacional auténticamente español, de justicia social y de sentido católico. Siendo estos sus principios

fundamentales. Ya en 1934 y 1935 se ha dicho y explicado hasta la saciedad. —Y una última pregunta. ¿Es posible visitar y hablar con los presos de cualquier establecimiento penitenciario? —Desde luego; digan Vds. cual desean visitar y daré la orden oportuna. — Cifra.

La política exterior de los Estados Unidos

LOS ANHELOS COMUNISTAS

Nueva York. — El partido comunista de los EE. UU. ha iniciado su campaña electoral con un llamamiento para que James F. Byrnes sea destituido como Secretario de Estado y se modifique la política exterior del país, en el sentido de una colaboración más estrecha con la Unión Soviética. El presidente del partido comunista William Z. Foster, ha fijado la actitud del mismo en un mitin celebrado en Madison Square Garden con ocasión del 27 aniversario de la fundación del partido en los Estados Unidos. Respecto a la política exterior, declaró: «Los trabajadores y el pueblo en general deben pedir que sean retiradas inmediatamente todas las tropas norteamericanas de China; que el Gobierno del Presidente Truman abandone su política antidemocrática en Alemania, Italia, Japón, Balcanes, Europa occidental y América latina; que la política «belleista y dura» con la Unión Soviética, desaparezca, y que el país cambie su actitud y colabore amistosamente con la Unión Soviética». — Efe.

WASHINGTON RECHAZA UNA PROTESTA YUGOSLAVA

Washington. — El Gobierno norteamericano ha enviado al de Belgrado una nota de dos mil pala-

Para acelerar la conclusión de un tratado de paz con Austria

Paris, 20. — El Viceministro de Asuntos Exteriores, soviético Vichinski, celebró una prolongada entrevista con el Ministro de Asuntos Exteriores austriaco, Gruber, acerca de la posibilidad de acelerar las discusiones para la conclusión del Tratado de una paz con Austria; según se anuncia en los círculos bien informados de la Conferencia de la Paz. En dicha entrevista fueron discutidos, además, todos los problemas que interesan directamente a ambos países, incluyendo el de las antiguas propiedades alemanas que han sido confiscadas por las autoridades soviéticas en su zona de ocupación austriaca. Se afirma también estudiaron el problema de las personas desplazadas. — Efe.

Decía La Almudaina

HACE 50 AÑOS
 22 Septiembre 1896

En el arroyo frente a la fachada principal de nuestra Basílica, han crecido las yerbas de tal modo que más parece aquella vía un campo de barbecho, que no una plaza de población culta. —El vapor «Unión» ha llegado esta mañana a las siete, procedente de Alicante e Ibiza. —A propuesta del señor Alcalde, se acordó encargar al señor Cronista y a la Comisión de Fomento que estudien la conveniencia o inconveniencia de adquirir una pequeña biblioteca de carácter mallorquín que posee un bibliófilo de esta ciudad. —La guerra de Cuba. — Un telegrama que acaba de recibirse da cuenta de que ha llegado con toda felicidad al puerto de La Habana el vapor «Puerto Rico» que conducía las tropas expedicionarias de Baleares. —HACE 25 AÑOS
 22 Septiembre 1921

El Gobernador Civil de la Provincia hizo unas manifestaciones a la Prensa en las que dijo que no era Gobernador maurista ni de ningún partido sino simplemente Gobernador de los mallorquines, los ibicencos y los mahoneses, nombrado por el Gobierno del señor Maura. Con respecto al juego dijo que se jugará en las tres sociedades autorizadas por el ministro, con carácter transitorio y mientras se redacta y aprueba la ley para la reglamentación del juego pero en ningún sitio más. —Declaraciones de Unamuno. — Salamanca. El señor Unamuno ha declarado a un redactor del periódico «Adelante» que en breve marchará a América renunciando la Cátedra y que si allí le va bien se quedará indefinidamente. Añadió: Me voy con dolor en el alma por dejar España.

bras en la que rechaza la protesta de este último por unos incidentes registrados en el sector de Trieste. En la nota se hace constar al mismo tiempo que las autoridades norteamericanas no están dispuestas a consentir la actitud provocadora de determinados miembros del Ejército yugoslavo en la zona de Trieste. Seguidamente cita numerosos casos en que personas y propiedades yugoslavas de Venecia Julia fueron objeto de ataques de soldados del Ejército de Belgrado por considerarlas no afectas al régimen de Tito. Por último se hacen constar los deseos de amistosa colaboración de las autoridades norteamericanas de la zona en cuestión, pero se puntualiza que mantendrán el orden en la zona que les fué asignada poco después de terminar las hostilidades. — Efe.

Dos periodistas daneses visitan Zaragoza con sus «jeeps»

Zaragoza. — Los periodistas daneses Juhl Gle y Piesen Zahle han llegado a esta capital procedentes de Barcelona. Recorren el mundo en un «jeep». Proceden de Copenhague. Han pasado por Francia, Alemania y Luxemburgo. Iniciaron el viaje el día 15 de agosto y ahora permanecerán ocho días en España. Vienen encantados de su visita a Barcelona, que les ha impresionado a pesar de que ya habían oído hablar mucho de ella. Por España van de sorpresa en sorpresa, al admirar las bellezas del país. Dicen que la propaganda extranjera coincide siempre en hablar mal de España pero que ellos han podido comprobar que España es feliz y en ella hay abundancia. Desde España marcharán a Egipto y recorrerán el resto del Oriente Medio, para entrar en la India y volver a Europa, vía Turquía. — Cifra

Abundancia de pescado en el mercado de Madrid

Madrid, 21. — 300.000 kilos de pescado se han vendido hoy en el mercado de Madrid. La mercancía ha llegado con tanta abundancia que han quedado sin vender por falta de compradores 40 mil kilos. La sardina se vendió desde 3'50 el kilo hasta 0'50 pesetas y la pescadilla se cotizó a una peseta dentro del Mercado central. — Cifra.

Se niegan a cambiar de vivienda para alojar a los «asallantes de pisos»

Londres, 20. — Los obreros que habitan el centro de descanso de Bromley Bydon se han negado a cambiar de residencia para que puedan ser alojadas cien familias de los suburbios que durante unos días han vivido en el palacio de la Duquesa de Bedford. Los obreros en cuestión subrayan en una nota entregada a las autoridades, que en los últimos seis meses han tenido que cambiar de residencia tres veces y que la orden de las autoridades constituye la más injusta y dictatorial actitud que han conocido en muchos años. — Efe.

Un pequeño retraso policiaco

Ciudad de Méjico. — Grandes efectivos de policía llegaron, con un espectacular sonido de sirenas, ante un montón de huesos humanos descubiertos por unos trabajadores. La policía llegó, sin embargo, con más de cuatrocientos años de retraso, pues se ha podido comprobar que tales huesos, muy bien conservados por cierto, correspondían a un viejo cementerio azte-

La política ibérica es una cabeza de puente contra cualquier amenaza

ESCRIBE «NOVIDADES»

Lisboa. — Bajo el título de «Futuro de la política», el diario católico «Novidades» se ocupa hoy de nuevo de las impresiones escritas por el Embajador norteamericano Hayes, sobre España y Portugal. Después de señalar que la política ibérica es una verdadera cabeza de puente contra cualquier amenaza europea o mundial «Novidades» añade: Si la situación de España y sus colonias asume un valor considerable para el futuro del Mediterráneo, no es menor el papel que nos cabe en la normalidad del Atlántico. Por eso la diplomacia de los EE. UU. deberá actuar simultáneamente en los dos países del territorio ibérico. Aunque España y Portugal no tienen objetivo político alguno con relación a la América latina, son tan íntimos los lazos de unión de nuestros países que no tendría justificación el seguir en la península ibérica una política distinta a la que actualmente se realiza en el hemisferio occidental. — Efe.

Texto del Decreto-Ley contra las infracciones sobre Abastos

Ampliando la amplia referencia que publicamos en nuestra edición de ayer damos a continuación el texto íntegro del importantísimo Decreto-Ley.

Madrid.— El Decreto-Ley por el que se establecen nuevas normas legales y procesales para la represión de los delitos contra el régimen legal de abastecimientos, dice:

En la serie de medidas de muy diverso alcance con que el Gobierno afronta el problema del abaratamiento de la vida, no pueden faltar las de carácter penal contra las deficiencias de abastecimientos, públicas, que merecen ser castigadas con la energía y rapidez que condicionan el éxito de las normas de tipo punitivo.

Para el logro de esa finalidad, sin suprimir organizaciones administrativas, de las que no puede prescindirse mientras subsistan las circunstancias que determinaron su creación, y aprovechando su experiencia en la investigación de aquellas infracciones, conviene delimitar las funciones de las organizaciones aludidas y de los tribunales de justicia, conceder a estos poderes discrecionales en la aplicación de las penas y dotarles de un procedimiento rápido, adecuado al parecer correccional de las sanciones previstas y que, sin olvidar las exigencias de la defensa, impide el tortuoso juego de la mala fe, de manera que una actuación judicial, serena, pero rápida y eficiente, frustre las maquinaciones de los que, en la lentitud de proceso encuentran recursos para desprestigiarlo o exasperar para demorar el merecido castigo.

En su virtud, previa deliberación del Consejo de Ministros y a propuesta del de Justicia, DISPONGO:

CAPITULO PRIMERO

De los delitos contra el régimen legal de abastecimientos y sus penas

ARTICULO 1.º—Son delitos contra el régimen legal de Abastecimientos, además de los comprendidos en la Ley de 26 de Octubre de 1939, los definidos en el presente Decreto-Ley.

ARTICULO 2.º Cualquiera desobediencia, incumplimiento, irregularidad o negligencia en la ejecución de órdenes o disposiciones Ministeriales, o de las instrucciones que dicte la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes en materia de producción, cambio, circulación o consumo de mercancías, será castigada con la pena de arresto mayor, a prisión menor.

ARTICULO 3.º En la aplicación de las penas establecidas en el artículo anterior, los tribunales procederán según su prudente arbitrio, teniendo en cuenta las circunstancias de la infracción y las personas del inculpado.

ARTICULO 4.º Si los delitos comprendidos en este Decreto-Ley fuesen cometidos por personas adscritas a cualquier organismo al que oficialmente esté encomendada alguna misión relacionada con el régimen legal de Abastecimientos, se impondrá la pena en su grado máximo. Cuando se cometieren por una persona colectiva, se presumirán responsables, salvo pruebas en contrario, las personas que constituyan el organismo que, conforme a los Estatutos, asuman la representación de la entidad, aun que la misma hubiera sido delegada.

ARTICULO 5.º Las penas establecidas para los delitos contra el régimen legal de Abastecimientos, son independientes de las medidas y correcciones que impongan los Gobernadores Civiles, el Fiscal Provincial de Tasas o el Gobierno en su caso, conforme a la Ley de 30 de septiembre de 1940 y disposiciones complementarias en relación con el Decreto de 20 de Julio de 1946, excepto la sanción comprendida en el apartado d) del Artículo 4.º de la referida Ley, que únicamente se mantiene como subsidiaria para el caso previsto en el artículo 7.º de la misma.

ARTICULO 6.º Para el cumplimiento de las penas de multa, inhabilitación para ejercer el comercio y cierre de establecimientos, que imponga la autoridad judicial, a tenor de la Ley de 26 de Octubre de 1939, serán de abono las sanciones de índole análoga, que conforme al artículo anterior, se impusieron gubernativamente, o viceversa.

ARTICULO 7.º La autoridad judicial dará a las multas y a los géneros y mercancías decomisados el destino señalado por el artículo 7.º de la Ley de 30 de septiembre de 1940.

ARTICULO 8.º Los condenados por delitos contra el régimen legal de Abastecimientos, no podrán disfrutar de los beneficios de condna y libertad condicionales, ni de los de redención de penas por el trabajo.

CAPITULO SEGUNDO

Del Procedimiento

ARTICULO 9.º La jurisdicción ordinaria será la única competente para sustanciar las actuaciones que se promuevan con el fin de castigar los delitos previstos en este Decreto-Ley.

ARTICULO 10.º La acción para la persecución de los delitos comprendidos en la Ley de 26 de Octubre de 1939, será pública. Respecto de los definidos en el artículo 2.º de este Decreto-Ley, solo se procederá a requerimiento de la Fiscalía Superior de Tasas y mediante remisión por la misma del oportuno tanto de culpa al juzgado competente.

ARTICULO 11.º Las causas incoadas por los delitos a que se refieren los artículos 1.º y 2.º de la Ley de 26 de Octubre de 1939, se sustanciarán por los trámites del procedimiento ordinario previstos en la Ley de enjuiciamiento criminal.

ARTICULO 12.º Las causas referentes a los delitos contra el régimen legal de Abastecimientos, se tramitarán por el procedimiento sumario que se establece en los artículos siguientes:

ARTICULO 13.º A) Los jueces de Instrucción del lugar donde los hechos delictivos se hubiesen realizado, conocerán en primera instancia de la instrucción y fallo de las causas de que trata el artículo anterior, estando también confiada la ejecución de la sentencia. Las Audiencias Provinciales respectivas entenderán en los recursos expresamente autorizados por este Decreto-Ley contra las resoluciones que aquellos dicten. Cuando no conste el lugar de comisión del delito, la competencia se determinará teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 13.º de la Ley de Enjuiciamiento Criminal.

Si el número de asuntos lo exigiese, el Ministro de Justicia podrá designar, en determinadas localidades, Magistrados o jueces que asuman exclusivamente la jurisdicción para conocer de los delitos que este Decreto-Ley se refiere, sin perjuicio de las facultades que las leyes y disposiciones orgánicas confieren para la designación de jueces especiales

en los casos en ellas previstos.

B) Iniciadas las actuaciones el Juez de Instrucción dictará acuerdo de proceder o se abstendrá de adoptarlo, por resolución fundada, si los hechos que se le denuncian no fuesen constitutivos de delitos. Contra una u otra resolución no se dará recurso alguno.

En el primer caso resolverá sobre la situación personal del inculpado y le recibirá inmediata declaración sobre los hechos fundamentales que hubieran motivado la incoación del procedimiento. Dentro de los dos días siguientes podrá presentar aquel, por sí o por su representante, escrito de descargo, acompañando al mismo, o proponiendo en su caso, las pruebas que a la detensa de su derecho convengan.

C) Cumplido este trámite, el Juzgado comunicará los autos al Ministerio Fiscal para que, dentro en plazo de dos días, proponga por su parte las pruebas de que intente valerse o manifieste que no estima necesaria ninguna por el total escalamiento de los hechos.

D) Inmediatamente y previa declaración de pertinencia y utilidad, el juez acordará lo necesario para que, a su presencia, se practiquen las pruebas en plazo que, normalmente, no excederá de cinco días y que, excepcionalmente podrá prorrogarse por cinco más.

No serán recurribles los autos en que el Juzgado califique la pertinencia y utilidad de las pruebas y resuelva sobre su admisión.

E) Practicadas las pruebas se pondrán de manifiesto las actuaciones al Ministerio Fiscal, el cual formulará en el plazo de dos días un escrito de calificación en que, con sujeción a lo alegado y probado, relatará los hechos y circunstancias en ellos concurrentes, determinando las personas que reputa responsables y el concepto en que lo sean, y solicitará la imposición de la pena que estime adecuada. En este mismo escrito podrá insistir de la acusación y solicitar el sobreseimiento provisional de las actuaciones, si se estuviese en alguno de los casos del artículo 641 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal.

A continuación, en un plazo igual el inculpado o inculpados formularán escritos de calificación, acomodados a la estructura establecida para los que deduzca el Ministerio Fiscal. También podrán expresar su conformidad con la pena pedida.

F) La sentencia o auto que se dicte se notificará al Ministerio Fiscal y al inculpado, pudiendo éste o aquél, en el acto de la notificación o en el siguiente día, interponer recurso de apelación ante la audiencia provincial. La interposición del recurso se hará por escrito, y en él se razonarán sucintamente por el recurrente los motivos que lo autorizan, como antecedentes de las peticiones que se consignan en la suplica.

El Juzgado unirá a los autos el escrito interponiendo el recurso, y en el mismo día lo remitirá a la Audiencia Provincial competente, con emplazamiento de las partes por término de cinco días. Dentro de este término, los recurridos podrán formular ante el tribunal de apelación escrito razonado oponiéndose al recurso interpuesto.

G) Transcurrido el término del emplazamiento, se hayan o no presentado las partes y formulado, o no oposición, el tribunal de apelación, previo examen de los autos y de los escritos que se

La cuestión de Palestina

TRANSIGENTE ACTITUD DE LOS ESTADOS ARABES

Londres, 20.—Los Estados árabes han presentado oficialmente ante la Conferencia de Palestina su plan para "una Palestina independiente, en la cual los árabes y judíos tendrían iguales derechos de ciudadanía".

El secretario general de la Liga, Abdul Hahman Azzan Pasha, en una conferencia de Prensa, ha declarado que los árabes están dispuestos a dar a los judíos de Palestina "garantías constitucionales y seguridades de preservar sus derechos de lenguaje y cultura".

Agregó que, a pesar de todo, el problema judío de todo el mundo no puede resolverse en Tierra Santa.

PRECAUCIONES EN EL FOREIGN OFFICE ANTE LA CONFERENCIA DE PALESTINA

Londres, 21.—Se desconocen los detalles de lo que piensa hacer el Secretario del Foreign Office Bevin hasta el lunes, según declara la Agencia Reuter.

Después de los numerosos anónimos recibidos por Scotland Yard, han sido tomadas numerosas pre-

cauciones en el Foreign Office en las habitaciones que limitan con el salón donde se celebrará la Conferencia de Palestina.

hubieren presentado, dictará sentencia en el plazo de tres días, confirmando o revocando la resolución recurrida. Contra esta sentencia no se dará recurso alguno.

H) Cuando la sentencia fuese firme se remitirá testimonio autorizado de la misma a la Fiscalía de Tasas por el Juzgado que hubiese dictado la de Primera Instancia, al tiempo de disponer lo necesario para el cumplimiento de las penas impuestas.

A los efectos del artículo 7.º de este Decreto-Ley las multas que, como penalidad imponga la autoridad judicial, se abonarán en efectivo metálico, y los juzgados, dentro de las 24 horas siguientes, efectuarán el ingreso en el establecimiento correspondiente.

ARTICULO 14.º El Juzgado que conozca de los hechos en primera instancia legalizará la situación personal de los inculpados que estuviesen detenidos, en los plazos establecidos por la Ley. Si se pronunciare el sobreseimiento en primera instancia, el Juzgado podrá acordar la libertad provisional de los inculpados, con las garantías precisas para asegurar la efectividad de su comparecencia y la eventual revocación y condena. Esta resolución podrá reformarse por el tribunal de apelación mientras el recurso se decide, bien de oficio o a solicitud del Ministerio Fiscal.

Todo lo relativo a la situación personal de los inculpados, se actuará en pieza separada, con expresa referencia a los autos de que deriv.

DISPOSICIONES ADICIONALES

PRIMERA.— El presente Decreto-Ley del que se dará cuenta a las Cortes comenzará a regir al siguiente día de su publicación en el Boletín Oficial del Estado y estará en vigor el tiempo que determine el Gobierno de la Nación.

SEGUNDA.— Se autoriza al Ministro de Justicia para dictar las disposiciones aclaratorias y complementarias que exijan su

cauciones en el Foreign Office en las habitaciones que limitan con el salón donde se celebrará la Conferencia de Palestina.

Born Capital

MIERCOLES

Gran gala de arte

HOMENAJE A LA GLORIA DE UN MUSICO INMORTAL

—En tecnicolor

WILFRID LAWSON
ELIZABETH ALLAN



HAENDE

DIRECCION NORMAN WALKER

DISTRIBUCION CHAMARTIN

En tecnicolor

LA VIDA APASIONADA

VOLUNTARIOS DEL AUTO

DE "EL MESIAS"

En el mismo programa

Sensacional reestreno

NOCHE EN EL ALI

El film cumbre de la Ra

por

Hedy Lamarr

George Brent

Y Paul Lukas

LA HISTORIA DRAMATICA

CONMOVEDORA Y SENTIMENTAL

DE UNA MUJER QUE POR SU EXCEPCIONAL

BELLEZA PONE EN PELIGRO LA VIDA DE

HOMBRES

HOY Y MAÑANA

Sigue el éxito de

EL CHARLATAN

Enfermedades de la piel

Tratamiento médico del Ar

Sífilis y Blenorragia

SEBASTIAN SOL

Consulta de 10 a 1 y de 6

San Miguel, núm. 70.1.

VII Aniversario del C. N. Palma

DE 9 TARDE 10 NOCHE

GRAN BAILE

amenizada por la orquesta "SALAMANCA" con sus animadores ANA-MARY, MARIBEL y JAIME REBAS Servicio de Restaurante. — SE RESERVAN MESAS

Vuelta Ciclista Castilla y León

Madrid, 21. — Delio Rodríguez ganó el sprint la última etapa, 158 kilómetros, de la vuelta ciclista a Castilla y León. En la continuación entraron Antonio Emilio Rodríguez y Fernández. Pastor Rodríguez y Lóndara ocupan los tres primeros puestos de la clasificación. Gándara es el primero en clasificación regional. — Cifra.

Radio Moscú enfrenta a Churchill y a Wallace, como representantes de tendencias antagónicas

Londres, 21. — Radio Moscú divulgó el sábado por la tarde un comentario oficioso, reproducido por algunos diarios de la capital rusa, en el que se acusa a Winston Churchill de proyectar un bloque destinado a provocar la guerra contra Rusia y se alaban las

manifestaciones de Henry Wallace, a quien califica de "continuador de la política de Roosevelt que demostró su eficacia en la lucha librada por anglo-norteamericanos y soviéticos contra los países fascistas".

En el comentario se hace constar que actualmente existen dos tendencias políticas que dominan en el mundo: La primera, la observada por los elementos progresivos que tratan de organizar la paz y la segunda la formada por el grupo imperialista y expansionista que defiende la fuerza y la carrera de armamentos.

Según Radio Moscú, Wallace es el representante del primer grupo y Churchill del segundo.

Prevé después que la alianza germanofrancesa estaría destinada a asegurar la unidad de Europa en contra de la Unión Soviética.

El comentario termina con una alusión al discurso pronunciado en Stuttgart por el Secretario de Estado norteamericano, Byrnes, y con la afirmación de que se ha cometido ya "el crimen del imperialismo alemán" y se ha llegado a un acuerdo para garantizar la dominación anglosajona de Europa y desencadenar otra guerra. — Efe.

Wallace pronunció su anunciado discurso

"EL TRIUNFO O EL FRACASO DE NUESTRA POLÍTICA EXTERIOR SIGNIFICARÁ LA VIDA O LA MUERTE DE NUESTRA CIVILIZACIÓN". — SE CREE QUE EL EX-SECRETARIO DE COMERCIO FUNDARÁ UN NUEVO PARTIDO

Washington. — El destituido Secretario de Comercio norteamericano, Wallace, pronunció anoche por radio un discurso.

"Compatriotas — comenzó diciendo — el ganar la paz es más importante que el ocupar un alto puesto público y es más importante también que cualquier consideración de orden político.

El triunfo o el fracaso de nuestra política exterior, significará la vida o la muerte de nuestra civilización. Puede significar o la existencia o la extinción del hombre y del mundo.

Por consecuencia, es un deber el que cada uno de nosotros se incorpore a la lucha para ganar la paz.

Yo, por mi parte, creo firmemente que no puede haber tarea más importante que la de trabajar por la causa de la paz. La determinación tomada por el Presidente me ha relevado de la obligación que contraí el miércoles pasado.

Estimo que nuestra política exterior actual no reconoce las realidades básicas que condujeron a las dos guerras mundiales y que ahora amenazan con una nueva guerra, que esta vez será la guerra atómica. Sin embargo no quiero abusar de la libertad que me ha concedido el Presidente esta mañana, diciendo algo que pueda ser un obstáculo para el triunfo de la Conferencia de París; pero creo, no obstante pertinente señalar que soy contrario a todos los tipos de imperialismo y a todas las agresiones, sean de origen ruso, británico o norteamericano. También quiero exponer que el concepto de un solo mundo debe ser mantenido firmemente y que cualquier regionalismo necesario para dar forma práctica a las realidades económicas y políticas mundiales, debe tener en cuenta los derechos de las pequeñas naciones, como lo han hecho las naciones del hemisferio occidental, bajo la política de buena voluntad del Presidente Roosevelt.

El triunfo de cualquier política depende en última instancia de la confianza y voluntad del pueblo. A menos que los pueblos sepan y conozcan los problemas, no puede haber bases para tal triunfo y los pueblos deben aprovechar la oportunidad de tomar parte en la conformación de la política exterior por medio de debates totales y públicos.

En estos debates debemos respetar los derechos de los otros pueblos y de la misma manera que esperramos sean respetados los derechos nuestros. Y la forma en que resolvemos estos debates — como dije en mi discurso de Nueva York — determinará si viviremos en un solo mundo, o en dos mundos e incluso si viviremos siquiera.

Tan solo me propongo seguir luchando por la paz. — Efe.

CRISIS INTERNA EN EL PARTIDO DEMOCRATA

Nueva York, 21. — La crisis interna creada en el partido demócrata por la "dimisión" de Henry Wallace como Secretario de Comercio es el tema principal de las

conversaciones en los círculos políticos de Nueva York.

Se admite la posibilidad de que Wallace se separe del partido demócrata y se convierta en presidente de una nueva agrupación política, creada por los miembros disidentes de aquel país y los de los Sindicatos del Congreso de organizaciones industriales (C.I.O.)

Las huelgas en EE. UU.

SOLUCION DE LA MARITIMA

Nueva York, 20. — La huelga de los trabajadores marítimos de los Estados Unidos ha quedado resuelta esta noche.

Espectáculos

PROGRAMA PARA HOY

Teatros

BALEAR. — A las 4: "El Faro del Peñón". A las 6:30: "María Rossa". Noche a las 10:30: "El Idiota".

Cines

PRINCIPAL. — "Honolulu" y "Edison el hombre".

LIRICO. — "La casa de los millones" (estreno) y "Dos mujeres y un amor".

BORN. — "El charlatán" (estreno) y "El ganster y la ballarina".

RIALTO. — "Ali Baba y los cuarenta ladrones".

MODERNO. — "Ali Baba y los cuarenta ladrones".

ORIENTAL. — "Honolulu" y "Edison el hombre".

PROTECTORA. — "Internado para señoritas" (estreno) y "Defenderse o morir", tercera y última jornada de "La mano que aprieta" (estreno).

ASTORIA. — "Internado para señoritas" (estreno) y "Defenderse o morir", tercera y última jornada de "La mano que aprieta" (estreno).

AVENIDA. — "La casa de los millones" (estreno) y "Dos mujeres y un amor".

CAPITOL. — "El charlatán" (estreno) y "El ganster y la ballarina".

METROPOL. — "Internado para señoritas" (estreno) y "Defenderse o morir", tercera y última jornada de "La mano que aprieta" (estreno).

ACTUALIDADES. — "Imágenes", "No-Do", Noticiarios "La bomba atómica" y complementos cortos.

Hípica

A las 3:30: Cinco grandes carreras y Campeonato de velocidad.

Velódromo

A las 6: Metas partidas Weillmann-Flaquer y Tarchini-Capó. Carrera Australiana y Carrera de Puntuación a 100 vueltas.

Verbenas

C. N. Palma. — 6 tarde y 10 noche: Gran Balle amenizado por la orquesta "Salamanca".

3 días
Paltan solamente
 Para el primer sensacional acontecimiento de la temporada
PROXIMO JUEVES
 en

Palacio AVENIDA
TEATRO Lirico

La suprema realización del cine americano actual



JAMES CAGNEY
 SYLVIE SIDNEY

SANGRE SOBRE EL SOL
 DIRECCION FRANK LLOYD

La enorme aventura de un valiente que impone la justicia con sus puños.

¡El más impresionante y sensacional drama!

Hoy — El mayor éxito de risa

SANDRINI en

La casa de los millones

En preparación

La carga de los 40.000 jinetes

La Plaza de Toros de Valencia semidestruida por un incendio

Valencia, 21. — Casi la mitad de la parte alta de la plaza de toros ha quedado destruida a causa de un voraz incendio que se ha producido esta tarde a consecuencia de un cortocircuito.

El fuego se inició en el piso de las andanadas, propagándose con rapidez en una extensión que alcanzó en pocos momentos casi la mitad del anillo.

Con frecuencia se produjeron derrumbamientos, de diversas secciones de cielo raso del piso superior.

El servicio de bomberos acudió con diligencia, pero a causa de la deficiencia del material tardó algo en poner en marcha el servicio, dando lugar a que el incendio alcanzara proporciones alarmantes.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades. Numeroso público se congregó frente a la plaza y alrededores, interviniendo gran cantidad de gente en los trabajos de extinción, entre otros, los boxeadores Folgado y Llaer.

El incendio tardó en ser sofocado algunas horas.

Ha quedado destruida gran parte de la plaza en todo su aspecto de madera de la parte alta, calculándose que los daños son de gran consideración.

La plaza quedará inutilizada para toda clase de espectáculo, hasta la próxima temporada.

En su consecuencia se ha suspendido la velada de boxeo de esta noche, en cuyo combate de fondo debían intervenir Ara y Folgado para el título de los semipesados.

En las primeras horas de la noche, los bomberos continúan sus trabajos para sofocar los rescoldos y prevenir nuevos derrumbamientos. No se han registrado desgracias personales. — Cifra.

COLONIA Gualda
 ANIENTA LOS MOSQUITOS
 UNA SOLA FRICCION EXTERMINA EN EL ACTO TODA CLASE DE PARASITOS

La Conferencia de Paris Se aprueba la cesión de las Islas del Dodecaneso a Grecia

París, 21. — En la comisión política y territorial para Italia de la Conferencia de Paris se aprobó la propuesta de los "cuatro grandes" en virtud de la cual Italia cede las islas del Dodecaneso a Grecia.

A los 90 días de entrar en vigor el tratado las tropas extranjeras deberán haber abandonado las islas.

Finalmente se acordó pedir consejo a la comisión militar acerca de la cuestión relativa a la desmilitarización del archipiélago. — Efe.

SE QUEJAN DE DEMASIADO TRABAJO

París, 21. — Las presiones hechas para conseguir poner fin a la Conferencia de la Paz para el 17 de octubre han producido, entre

Lastidores, una verdadera revuelta al objetar los Delegados que una jornada de doce horas es demasiado trabajo.

La ocasión del "motu" la ha dado la reunión del Subcomité para Trieste, convocada para esta noche.

Oídas las objeciones de los delegados, la Secretaría de la Conferencia acordó que se reuniese por la tarde, pero al abrirse la sesión se vió que no había "quorum" pues algunos de los miembros tenían que asistir a la misma hora a la reunión de la comisión política y territorial para Italia.

El Subcomité para Trieste aplazó la sesión para el lunes después de comprometerse a trabajar cinco horas diarias durante la semana próxima. Efe.

Solemne coronación de Santa María la Real

Pamplona 21.—Desde bastantes horas antes de la coronación de la eñonía de la coronación de Santa María la Real, que tiene lugar en este momento, siete y media de la tarde, la plaza del Castillo estaba to-

talmente llena de gente. Las imágenes de las virgenes de Navarra se habían colocado en el grandioso altar que se ha levantado en la plaza del Castillo para la coronación.

Pueden calcularse en 60000 las personas que se habían agrupado, tanto en la plaza como en los alrededores. Los balcones y tejados se encuentran atestados de público.

En los alrededores de la Catedral se ha organizado la procesión que ha conuido a Santa María la Real a su altar en la plaza del Castillo.

Presidía los actos la Diputación foral de Navarra con las de Guipúzcoa, Vizcaya, Alava, Rioja y Zaragoza, los generales Alcubilla, Navarrio y Solchaga, así como el Cardenal Arce y los 14 Prelados que han asistido al Congreso Eucarístico.

Al llegar la Virgen de Santa María la Real a su altar el público prorumpió e impo- nentes ovaciones. Seguidamente el Cardenal Arce Legado Pontificio, procedió a la coronación de la Virgen y de Niño.

Actuó de madrina en la ceremonia la Diputación de Navarra. A continuación los 12 ricos homes levantaron a la Virgen pronunciando la palabra Real por tres veces. En este momento una escuadrilla de aviación arrojó flores sobre la Virgen y la multitud, así como millares de medallas. Casi simultáneamente fueron lanzadas infinidad de palomas mensajeras.

El Vicepresidente de la Diputación leyó la fórmula de vasallaje de Navarra a Santa María la Real. Después se dispararon varios cañonazos

Violento incendio en el teatro "Menacho," de Badajoz

EL SINIESTRO SE DECLARÓ AL COMENZAR A ENTRAR EL PÚBLICO PARA LA FUNCION DE LA NOCHE

Badajoz.—Alrededor de las once de la noche se ha declarado un violento incendio en el Teatro Menacho, donde esta noche hacía su presentación la compañía de los "Ases líricos". El siniestro se inició cuando comenzaba a entrar el público para asistir a la representación, y en el patio de butacas se hallaban alrededor de unas cuarenta personas, que desalojaron el local rápidamente al ver que el telón de boca se venía abajo y aparecían grandes llamaradas. Los que se encontraban en la sala dice que antes de percibir las llamas escucharon ruidos semejantes a explosiones.

Al lugar del siniestro acudió el servicio de bomberos y fuerzas del ejército con palas y picos: Guardia civil y elementos del Frente de Juventudes, concentrados en Badajoz con motivo de la celebración del campamento de cultura y arte.

En la casa de socorro han sido asistidos hasta ahora de quemaduras leves, don Epifanio Pardo, de cuarenta años, y de lesiones leves, doña Josefa Pérez Alba, elementos de la compañía de los "Ases líricos".

La huelga de funcionarios públicos en Francia

LA DE LOS DEL MINISTERIO DE HACIENDA

París.—El Gobierno francés se niega rotundamente a aceptar las demandas de aumento de sueldo de los empleados del Ministerio de Hacienda que se han declarado en huelga.

El presidente Bidault recibió a una comisión de dichos empleados a la que hizo notar que a primeros de año se realizará un reajuste en el escalafón para aumentarles el sueldo, pero que el Gobierno no está dispuesto a aceptar ahora sus demandas. Subrayó finalmente que la huelga no es el procedimiento más adecuado para obtener el aumento que solicitan. —Efe.

y se entonó un Te Deum. La jornada de hoy ha sido inolvidable por la emoción y fervor de los millares de fieles que han asistido a la grandiosidad de los actos.—Cifra

La nueva reglamentación del trabajo en Banca

IMPORTANTES MEJORAS

Madrid, 21. — Sobre las características de la nueva reglamentación laboral en la Banca ha hecho unas manifestaciones a un redactor del periódico "Pueblo" el jefe del Sindicato Nacional de Banca y Bolsas, don Angel B. Sanz, en las que ha dicho que en el orden social se ha logrado llevar a la Banca el principio fundamental de la actual política social española de la participación en los beneficios a quienes contribuyen a que éstos se produzcan.

La segunda gran ventaja de la reglamentación—dijo el Sr. Sanz—es el montaje de los órganos de previsión en la Banca en aquellas empresas que no los tenían, garantizándose a los empleados el porvenir y cubriéndoles de los riesgos de la muerte, incapacidad, etc.

Añadió el señor Sanz que se había tratado de que obtenga el empleado el dinero suficiente para hacer frente a las dificultades económicas que los precios plantean en el momento presente, sin elevar excesivamente las cargas de las empresas, por la repercusión que

judiera tener en la economía general, utilizándose el aumento pluses de carestía, puntos de gas familiares y en general, gresos transitorios.

Acercas del mismo asunto, el periódico "Informaciones" dice aunque hasta que la orden aparece en el Boletín Oficial del Estado se desconocen los detalles de reglamentación que ha despertado mucho interés entre los element bancarios.

Agrega que resulta un total 33 al 36 por ciento de aumento como dato muy importante en cióna que las bases tendrán efecto retroactivo, según parece, partir de 1.º de abril.

Un redactor de la Agencia C ha visitado al Director General Trabajo, Sr. Miranda Junco, al feto de que éste le diera un ave de las nuevas bases de B excusándose el Director ya que davia no las había recibidas. Después de aprobadas por el Consejo de Ministros. Añadiendo el Sr. Miranda Junco que probable el lunes o el martes podría u der los deseos del periodista. Cifra.

La nueva promoción de Infantería hace su presentación a la Virgen del Pilar

Zaragoza, 21. — Continuando una costumbre iniciada, cuando el Caudillo era Director de la Academia General Militar, esta tarde hizo su presentación a la Santísima Virgen del Pilar la nueva promoción de los caballeros cadetes. Formaron los alumnos ante la fachada posterior e hicieron su entrada a los acordes del órgano, quedando por compañías frente a los tres accesos de la santa capilla, que lucía su espléndida iluminación.

La sagrada imagen tenía puesto el manto que le regaló la Academia. El capitular don Julio Ruiz, hizo, en inspirados párrafos, un canto a la Virgen capilar, recordó su presencia espiritual en todas las grandes empresas patrias. Terminó su hermosa invocación para pedir la protección de la Virgen para los futuros oficiales del Ejército español.

A continuación desfilaron los caballeros cadetes ante la Santísima Virgen, rindiéndole su saludo. Al acto asistieron con el General Director de la Academia, don Santiago Amado Loriga, los coronales jefes de estudios y jefe del servicio interior así como el profesorado.

Fueron recibidos y despedidos en nombre del Prelado por el canónigo don Ignacio Bersabe. — Cifra.

Velódromo de Tirador

Hoy domingo día 22 A las 6 de la tarde

1.ª META PARTIDA ENTRE
WILLEMANN - FLAQUER

2.ª META PARTIDA ENTRE
Tarchini - Capó

3.ª CARRERA A LA AUSTRALIANA CON LOS CORREDORES
Palmer, Sastre, Martorell II y Gelabert

4.ª CARRERA PUNTUACION A 100 VUELTAS

Participantes: **Tarchini, Willemann, Flaquer, Capó, Thomás, Palmer, Sastre, Martorell y Gelabert**

Ciclismo Ribas venció en medio fondo y Tarchini-Ullenman en la americana

Pocas veces se ha registrado un entradón tan formidable como el de anoche en el Velódromo; hay que remontarse a los Campeonatos de medio fondo de hace 15 ó 20 años o al Criterium de Ases. Esto demuestra la expectación que había despertado la actuación en la pista de los ases mallorquines y extranjeros. Toda la gradería del Velódromo estaba atestada. El Veloz Sport Balear ha iniciado dignamente la conmemoración de sus bodas de oro, haciendo honor a su historia y a su finalidad deportiva.

Se inicia la velada con una carrera de medio fondo que disputaron Ribas entrenado por Ferrá, Timoner por Coll y Bover por Serra.

A las pocas vueltas de salida Timone logró el primer puesto y Bover el segundo, quedando a la cola Ribas, que pronto reaccionó y en una lucha muy viva logró colocarse en segunda posición quedando en la última Bover.

Y sin variación siguió la carrera hasta que cuando faltaban 13 vueltas Ribas, en un brillante esfuerzo, logró rebasar a Timoner, colocándose en cabeza que ya no le fué arrebatada.

Bover abandonó la carrera cuando faltaban cuatro vueltas para el final.

Venció Ribas que invirtió en cubrir los 25 kilómetros 24 m. 55 s. 2/5 y Timoner invirtió 25 m. 2 s.

Luego se corrió una carrera para cuartas y principiantes que ganó Martorell, seguido de Coll y Cañellas.

Finalmente se corrió la carrera americana internacional de 2 horas en que tomaron la salida nueve equipos y a los que dió la salida Arturito Pomar.

La carrera fué de las mas disputadas que hemos visto y de aquellas en que más velocidad se ha desarrollado.

De lo primero dará idea el hecho de que la mitad de los sprints hubieron de ser anulados por encontrarse en plena batalla los equipos.

La batalla la iniciaron los corredores suizos ya de salida aunque sin consecuencias. Más tarde el equipo Capó-Martorell, aprovechando una escapada de Sastre-Gelabert, escapó al pelotón y aunque éstos últimos quedaron luego absorbidos por el pelotón Capó-Martorell, lograron, gracias sobre todo al esfuerzo magnifico del primero, la vuelta de ventaja sobre los demás participantes, ex-

cepto sobre Thomas-Montse que habian perdido algunas vueltas. Poco después el equipo sufrió la recuperación de la victoria, fácilmente lograda en cuanto a la mayoría de los equipos, que les costó trabajo d'blar Gual-Timoner, Ribas-Salom y Quer-Palmer.

Pero también éstos fueron bados y quedaron en situación destacada el equipo suizo y G. Martorell.

Algunos otros intentos de escapada huoo, pero sin consecuencias.

Durante la carrera se disputó crecido número de primas y clás Tabay ofreció una prima 250 ptas. al vencedor si se rebasa la velocidad de 40 kms. hora.

El equipo Montesrat-Tomás retiró cuando ya llevaba más media docena de vueltas pero y lo mismo hizo el equipo Sas Gelabert que había quedado con primero solo.

De los corredores los que tuvieron mejor impresión fue Tarchini, hombre tan duro como veloz para puntuar. Gual que tuvo muy batallador y eficaz Capó, que confirmó la buena ma en que se halla actualm.ente.

- La clasificación definitiva fué:
- 1: Tarchini-Veillemann, 12 p. tos.
 - 2: Capó-Martorell, 1 id
 - 3: Gual-Timoner, 14 puntos
 - 4: Ribas-Salom, 6 id. 1 id.
 - 5: Flaquer-Palmer, 3 " 1 id
 - 6: Bover-Cladera, 0 puntos
 - 7: Goldsmicht-Delderich, 0 id.

En las dos horas de carrera cubrieron 253 vueltas lo que es una velocidad de 42 kms. 166 tros por hora.

Esta tarde, a las seis, se celebrará una reunión ciclista en cu interesantes pruebas: Una meta partida entre Willemann y Flaquer.

Otra meta partida entre Tarchini y Capó.

Una carrera australiana en Palmer, Sastre, Martorell II y Gelabert.

Y una carrera de puntuación de 100 vueltas con participación de los suizos y de los mejores mallorquines.

El programa es de los que permiten presumir una excelente de.